

LA GUERRA EN WOLHYNIA, GALITZIA Y BUKOVINA

El incidente de los cónsules en Salónica

LA LUCHA EN EL FRENTE ITALIANO

En la Macedonia griega

La rada de Salónica describe un círculo incompleto. Se entra a ella por un paso, relativamente estrecho, que forman el cabo de Kara-Burun, a Oriente, y el delta del río Vardar, a Occidente.

Todo ataque a Salónica debe, pues, comenzar con una doble maniobra desbordante por la región septentrional de la península calcídica y por la cuenca del Vardar, en dirección al cabo Xili. Si esa doble maniobra tiene éxito, la bahía es cerrada y los buques anclados en ella pueden ser echados a pique por las baterías montadas en la Kampania y en la Kalameria.

Por lo tanto, los defensores de Salónica deben atrincherarse, al Oeste, en las bocas del Vardar y el cabo Xili, y al Este, en la línea de colinas que se extiende por la Macedonia griega y que barre toda la parte septentrional de la citada península calcídica.

Más allá de esa cadena de eminencias hay una depresión, ó ancho foso, que cuenta con dos lagos, el de Langaza y el de Besik.

Más al Norte todavía, se alza otra barrera montañosa, alta de 500 á 1.000 metros. Y después, siempre en dirección á la Macedonia serbia, se dilata una planicie que sólo tiene una elevación de siete metros sobre el nivel del mar. El Struma, cuyos aluviones la han creado, la corta por Oriente en unión con el lago Tachyno, donde vierte el considerable caudal de sus aguas.

Es fácil, pues, adivinar lo que han hecho, en el Este de Salónica, los anglofranceses. Una columna que pretenda atacar su derecha ha de pasar el Struma ó el lago Tachyno, arrojando el fuego de las baterías instaladas sobre las crestas que dominan la planicie. Luego ha de apoderarse de dichas crestas, que, como se flanquean recíprocamente, son de difícil expugnación. Después, ha de cruzar la depresión semilacustre Langaza-Besik, y por último, ha de adueñarse de las colinas que cubren Salónica por el Sudeste. La carretera de Seres á Salónica sería, en esas batallas, la vía principal del ataque y la defensa.

En la izquierda de Sarraíl y Mahon, la base estratégica de la acometida es indudablemente Monastir. Una vez en Vodena, los agresores se verían delante de la llanada pantanosa del Vardar, de esa Kampania que va descendiendo desde una altura de 300 metros, en Vodena, á las orillas del golfo de Salónica.

La inmensa ciénaga de Yenidzé es un obstáculo natural que puede ser evitado rodeándolo por el Norte ó por el Sur. Pero á uno y otro lado de esos fangales infranqueables hay cabezos que permiten una resistencia eficazísima.

El camino de Vodena á Salónica pasa por Topsis, á orillas del Vardar. La línea férrea de Monastir á Salónica baja hasta Verria, al Sudoeste de la Kampania, y siguiendo durante algunos kilómetros la margen izquierda del Vistrica (Yndze Karasu), franquea el Vardar, al Oeste de Tekelti, y algo al Sur del citado pueblo de Topsis. Entre ambos burgos, los francoingleses han construido formidables líneas de trincheras. Y más al Este, en las riberas del Galliko, nuevas fortificaciones. Sin embargo, si los austrogermanobúlgaroturcos lograsen instalarse en Topsis y Tekelti, los aliados deberían reembarcarse, y su línea del Galliko sólo les serviría para contener á sus enemigos mientras se efectuaba el reembarco, bajo la protección de la escuadra.

Queda la ofensiva central por el ferrocarril del Vardar y el río. Los destacamentos que la empuñan pueden adelantarse directamente á Salónica, siguiendo los valles paralelos del Vardar y del Galliko. Hay fuerzas aliadas en Karasuli, sobre el Vardar, y en Kilindir, sobre el Galliko. Disponen, para evacuar sus heridos, llevar refuerzos y aprovisionarse, de los caminos de hierro del Doiran y de Guevgueli á Salónica. El lago de Amatovo protege su flanco izquierdo detrás del Vardar. La vía férrea de Guevgueli pasa entre el lago y el río.

Tropas anglofrancesas han desembarcado estos días en Orfano, al Este de Salónica, en el fondo del golfo del mismo nombre y en Kavala, puerto heleno, á 120 kilómetros de la capital de la Calcídica, al Norte de la isla de Thasos. Kavala se halla unida por una carretera á Drama y á Neurokopi. Drama es griega. Neurokopi, á la izquierda del Mesta, búlgaro. La calzada en cuestión atraviesa, en Drama, el ferrocarril de Seres á Dedea-gatch. La distancia de Kavala á Drama es de 30 kilómetros.

Seguramente, estableciéndose en Kavala y Orfano, Sarraíl y Mahon quieren tomar una posición de flanco que amenace á las columnas adversarias procedentes de la Tracia y de la Macedonia búlgarogriega.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 3. En la región de Lagazuoi, al

Norte del poblado de Falzarego, el enemigo voló varias minas, que causaron numerosos desprendimientos y aludes de rocas, que no produjeron ningún daño en nuestras líneas.

En el Corso hubo ayer un ataque enemigo contra nuestras posiciones del monte San Miguel, siendo rechazado, y teniendo grandes pérdidas.

El Rey á las tropas.

ROMA, 3. El general Cadorna ha dirigido la siguiente orden del día al ejército combatiente:

«Su Majestad el Rey, á quien he presentado en vuestro nombre las felicitaciones de Año Nuevo, se ha dignado contestarme con el despacho siguiente, que pongo en conocimiento de las tropas:

«Agradezco profundamente el saludo augural que al empezar el año me dirigís en nombre de los combatientes.

El ejército, que ya durante los meses transcurridos de arduos combates, ha dado admirable prueba de todas las virtudes, las dará aún de todas aquellas que espera la patria para bien de sus destinos.

Seguro de ello, y firme en esta fe, cambio el saludo, añadiendo á él mi voto de corazón para que la fortuna de Italia corone la bravura de nuestros queridos soldados. — Victor Manuel.»

En los Balkanes

La odisea del Rey Pedro.

GINEBRA, 3. Un médico albanés pretende haber encontrado al Rey Pedro en su huida hacia Scutari.

Cuenta que en una noche muy fría se detuvo en una humilde casa de un pueblecito, y que para calentarse se refugió en la cuadra, al lado de una vaca.

«De pronto—dice—oí llamar á la puerta de la casa.

Una voz imperativa exclamó: —Abre.

Mi patrón abrió. Entre las tinieblas de la noche apercibí en la puerta á cuatro caballeros. Dos de ellos habían saltado ya á tierra y bajaban con grandes precauciones al tercer viajero, envuelto en un gran capote, llevándole con mucho cuidado á la única pieza de la casa, inmediata á la cuadra. Eran oficiales serbios, que ordenaron se encendiese el fuego.

Bien pronto, al resplandor de las llamas, reconocí al hombre envuelto, al que había tomado por un herido. Era el Rey Pedro. Luego aparecieron otros dos oficiales y dos soldados, trayendo grandes cajas, que vaciaron para preparar una cama.

El Rey suspiró, diciendo:

—¡Gracias, hermanos; gracias!

Los oficiales, con las provisiones salvadas, quisieron preparar una cena; pero el Rey rehusó comer.

Uno de sus compañeros, que debía ser médico, le dió de beber.

Sin decir una palabra, los oficiales se sentaron alrededor del Rey, que les dijo:

—Duerman un poco, señores, y descansan.

Los oficiales se acomodaron como pudieron; pero ninguno debió dormir, porque antes de amanecer ya estaban en pie, y el Rey y sus acompañantes salieron del pueblo, perdiéndose por las montañas de Albania.»

Los rusos

Noticias oficiales.

PETROGRADO, 3. Oficialmente se dice que, según los cálculos de los críticos militares, el total de las tropas que operan en el frente del Pripet meridional, se eleva á millón y medio de hombres.

Estas tropas, están mandadas por el general Pflanzer y el mariscal Mackensen.

En todo este frente, los alemanes no han conseguido avanzar.

El Estado Mayor austriaco explica el porqué de la lentitud del avance de los austriacos hacia el Este diciendo que es debida á la poderosa organización de las posiciones rusas y á la vigorosa acción de la Caballería.

Los alemanes han reconstruido la línea de ferrocarril entre Bielostok y Varsovia, por donde circulan únicamente los trenes militares.

En los círculos militares no se concede importancia por las personas más competentes á las fortificaciones que han construido con gran actividad los alemanes en Brest Litovsk, porque la fortaleza no podrá servirles de punto de apoyo, pues ha sido solamente preparada para resistir una ofensiva del Oeste, del Norte ó del Sur, pero no del Este.

De origen rumano.

LONDRES, 3. Noticias de origen rumano enviadas desde Petrogrado al Daily News, aseguran que el mariscal Mackensen estuvo hace quince días en Czernovitz, donde inspeccionó las tropas y las fortificaciones.

Se dice también del mismo origen que, no sólo no han mermado los alemanes en Galitzia durante la campaña de los Balkanes, sino que, por el contrario, han reforzado una parte de su frente.

Todos los agrupamientos de tropas alemanas han sido efectuados á expensas del centro. En el centro, los alemanes han encontrado dificultades para levantar sus fortificaciones. Habían establecido defensas bajas de arena y piedra sobre las marismas endurecidas, y las habían reforzado con cemento para que pudieran soportar las alambradas.

Pero inopinadamente sobrevino el deshielo, y los alemanes tuvieron que construir nuevas obras de defensa con troncos de árboles, que también les servían para conducir sus cañones. La posición en este punto depende del resultado de los combates en las alas; está limitada la acción, por el momento, por los dos lados, á un violento cambio de proyectiles de fusil y de cañón.

Noticias llegadas de Czernovitz por Amsterdam dicen que el ataque ruso contra las posiciones austroalemanas, que comenzó en la víspera de Navidad, continúa muy encarnizado.

Los ingleses

Un proyecto de servicio obligatorio.

LONDRES, 3. Los ministros Makenna y Runciman han sometido á la deliberación del Gabinete un proyecto de servicio obligatorio, que será discutido en el próximo Consejo.

Llamamiento de los solteros.

LONDRES, 3. Los solteros de veintitres á veintiseis años que aceptaron servir en el ejército, conforme al sistema de voluntariado de lord Derby, serán llamados el 1.º de febrero.

Se sabe que los solteros de diez y nueve á veintitres años han sido llamados ya para el 20 de enero.

Una petición.

LONDRES, 3. El lunes será presentada al obispo de Londres una petición, firmada por mil sacerdotes.

Solicitan autorización para alistarse como soldados en el ejército inglés.

Cómo fué echado á pique

el «Ville-de-la-Ciotat»

Relato interesante.

PARIS, 3. El capitán del paquebot «Ville-de-la-Ciotat» ha depositado su relato en la inscripción marítima, á su llegada á Marsella.

Según ese relato, el 24 de diciembre, hacia las diez, el vigía señaló un remolino. Entonces el capitán ordenó dirigirse hacia el sitio donde se había producido; pero apenas se tomó aquella dirección, una sacudida formidable conmovió á todo el navio, elevándose á babor una inmensa columna de agua.

La máquina se averió, y se lanzó un llamamiento de socorro por medio de la telegrafía sin hilos.

«Me aseguré—dice el capitán—por mi mismo de la pronta colocación en el agua de nuestros medios de salvamento, lo que se hizo pronto y sin apresuramientos.

El navio se había inclinado cinco ó diez metros sobre su banda de babor, y conservaba una velocidad tal que muchas embarcaciones se hubieran roto ó invertido con el esfuerzo del agua y de la carga.

A pesar de que velamos este peligro de la precipitación, persistía la serenidad en todos. Los minutos, sin embargo, estaban contados, y era preciso á toda costa lanzar los botes y enviar radiogramas.

Había que arrojarse al mar, bajo pena de hundirse con el barco. Todos estábamos provistos de cinturones de salvamento, y los que no se hallaban ya en los botes se tiraron al agua.

Yo salté en el último minuto en la última embarcación. El agua llegaba en ese momento al puente de paseo, y el barco se hundía hacia atrás con un ruido infernal, mientras una columna de fuego salía de las chimeneas, proyectando cenizas á gran distancia. El correo y todos los papeles se perdieron.

Atacado á las diez y cuarto, el vapor desapareció del todo á las diez y media en punto, habiendo conservado su velocidad hasta el último momento.

Los botes entonces se dedicaron á la tarea de reunirse, trabajo penoso, dificultado por los despojos que aparecían en la superficie.

Al recortarnos, apreciamos la desaparición completa de la chalupa núm. 2 y de todos los desdichados que la tripulaban. Creo que, hallándose á babor, sería arrastrada por el propio barco.»

El capitán añade:

«Teníamos cerca de nosotros al submarino atacante. Subió á bordo un naufrago, y fué preguntado en buen francés por el oficial, el nombre del navio, cuántas tropas llevábamos y por qué disponíamos de un cañón.

Habiéndose dividido en aquel momento una columna de humo en el horizonte, el submarino devolvió el naufrago á la lancha, diciéndole el oficial: «He ahí un vapor inglés que viene á salvarnos.» Y en seguida desapareció el sumergible.

Vimos avanzar hacia nosotros el vapor Meral, de Liverpool, quien nos recogió á todos, maniobrando al encuentro de las lanchas. Fuimos recibidos á bordo con la mayor cordialidad. Todos los medios de que disponían los tripulantes fueron puestos á nuestro servicio, y puedo asegurar que sufrieron privaciones para podernos alimentar hasta Malta.»

El capitán concluye diciendo que tuvo el disgusto de comprobar la existencia de muchos heridos y de bastantes desaparecidos.

Una heroína escocesa

Inereible acto de sacrificio.

LONDRES, 3. Mr. Blackwood, pastor de la Iglesia escocesa, cuenta la extraordinaria, casi increíble historia siguiente, de la cual ha sido heroína mistress Laurensen, esposa de un pescador del Norte de Escocia, que habitaba una cabaña en la orilla de una pequeña caleta.

La historia no puede ser más interesante. Hela aquí:

«Una mañana de junio último, mistress Laurensen atendía con maternal cuidado á un niño que tenía enfermo. En un momento en que dirigió la vista al mar, á través de la ventana de la cabaña, advirtió la presencia de un submarino alemán que se hundía en el canal que pone en comunicación esta caleta con el mar.

La víspera, el doctor que cuidaba al niño había dicho á la madre que un acorazado inglés debía anclar aquel mismo día en la bahía.

El submarino estaba colocado en magníficas condiciones para dar un golpe de mano maestra y hacer perecer á 800 marineros ingleses. La valerosa mujer se encontró ante un terrible dilema. El doctor la había prevenido que el estado de su hijo necesitaba constantes cuidados; la oficina telegráfica más cercana estaba á más de dos kilómetros de la cabaña, sin que hubiera otra casa más próxima en aquel paraje.

Mistress Laurensen no titubeó un momento. Dejó á su hijo en su miserable vivienda, y corrió al telégrafo. Cuando volvió, el enfermito había muerto.

Dos horas después, un barco-draga de minas entraba en la caleta. El submarino lanzó contra él un torpedo y le echó á pique. Se consiguió que la tripulación se pusiese á salvo.

Después, el barco alemán se preparó para huir; pero á la entrada, el acorazado inglés, ya prevenido, estaba dispuesto al combate, acechando el momento. Era preciso reconocer la magnitud del peligro. El submarino prefirió rendirse. A bordo del sumergible se encontraron varios pescadores ingleses, recogidos por los tripulantes del submarino, después de haberlos hecho entregarse ante la amenaza de torpedear sus embarcaciones y echarlas á pique.

Entre ellos se encontraba Magnus Laurensen, el marido de la heroína escocesa, que dijo al comandante del acorazado que su casa estaba muy cerca y que le rogaba permiso para ir á ella.

Poco después, el jefe de Marina inglés conocía detalladamente el acto de abnegación realizado por mistress Laurensen, y él mismo iba á la cabaña á dar las gracias á la heroína mujer.

Un marinero le seguía, que llevaba en sus brazos á un niño desconocido recogido en medio del mar.

«¿Queréis adoptarle?—preguntó el comandante á la mujer de Laurensen.

La infeliz madre, que acababa de perder á su hijo, tomó en brazos al niño que le ofrecían y le estrechó contra su pecho, mientras el llanto humedecía sus ojos. Esta fué su única respuesta.

Cuando el comandante se marchó, después de haber dejado en manos de la heroína una parte de la recompensa que el Gobierno le ha concedido, la heroína escocesa miraba con amor maternal al niño desconocido, que sonreía angelicalmente.»

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 4. (Oficial.) En la región de Tchortorysk y orillas del Strypa superior, rechazamos con graves pérdidas para el enemigo todos sus intentos para acercarse á nuestras trincheras.

Al Noroeste de Czernovitz continúa el combate con igual encarnizamiento. Nuestros elementos, á pesar de numerosos contraataques enemigos, siguen avanzando.

Las pérdidas del adversario en este punto son muy elevadas; en el día de ayer cogimos á 16 oficiales y 750 soldados ileso, sin contar el enorme número de heridos que quedaron en el campo de batalla.

En el Cáucaso hubo en la noche del día 1.º un intento turco en el litoral del mar Negro para acercarse á nuestras posiciones, siendo contenido por nuestro fuego.

En Persia, hacia Hamadan, Sudoeste de Assad-Abbad, atacamos á unas tropas irregulares de gendarmes y paisanos persas, que

componían un total de unos 500 hombres, arrojándolos hacia la aldea de Tchenar, situada al Norte de la ciudad de Kianghaver; unas cuantas docenas de enemigos quedaron muertos en el campo de batalla, y apresamos á un tren de avituallamiento.

Por nuestra parte no tuvimos ninguna pérdida.

El día 1.º de este mes uno de nuestros destacamentos de ocupación de Hamadan asistió á la ceremonia, celebrada con honores militares, de izar la bandera británica en el Consulado inglés de aquella población.

El Parlamento británico

Consejo de ministros.

LONDRES, 4. Esta tarde se reúne el Parlamento, y en la sesión se tratará seguramente de la cuestión del servicio obligatorio.

Mañana se celebrará importante Consejo de ministros, en el que, al decir del «Times», el ministro Sr. Mackenna y algún otro expresarán su propósito de continuar en el Gabinete por estar conformes con el proyecto de recluta forzosa.

El hundimiento del «Persia»

Notas diplomáticas.

LONDRES, 4. Al «Daily Express» le comunican de Nueva York que el secretario de Estado, Sr. Lansing, en nombre del Gobierno de los Estados Unidos, enviará probablemente cuatro notas con motivo del hundimiento del vapor «Persia», es decir, no sólo á los Gabinetes alemán y austriaco, sino á sus aliados de Bulgaria y Turquía.

Once supervivientes.

LONDRES, 4. Las oficinas de la Península and Oriental comunican que entre los supervivientes del «Persia», desembarcados en Malta, figuran los once siguientes:

Sres. Martin y Clark, lord Montagu de Beaulieu, un italiano y siete tripulantes indios.

Partes oficiales ingleses

Del frente francés.

LONDRES, 3. Al Sur de nuestro frente, un pequeño destacamento logró certero efecto en un ataque con granadas.

Cañoneamos también muy eficazmente varios puntos del frente alemán, cuya artillería desplegó también actividad al Nordeste de Loos y Este de Ipres.

Del Camerón.

LONDRES, 4. Las tropas británicas que operan en el Camerón ocuparon el día 1.º el poblado de Jaunde.

El enemigo se ha retirado hacia el Sur y Sudoeste de dicho punto, persiguiéndose de cerca á su retaguardia.

Los funcionarios alemanes que residían en Jaunde huyeron antes de nuestra ocupación.

Vapor inglés á pique

En el Mediterráneo.

LONDRES, 4. El vapor Geelong ha sido hundido en el Mediterráneo, habiéndose salvado la tripulación y pasaje.

Los aviadores franceses

De regreso de Serbia.

LYON, 4. Los aviadores franceses que fueron á Serbia han regresado.

Tres mecánicos murieron al regresar á Skutari por las bombas que sobre ellos lanzaron los aviadores austriacos.

Todos estos oficiales están llenos de confianza.

La retirada fué para ellos tan peligrosa como la de la Misión sanitaria, sufriendo hambre y frío.

Han llegado en estado lamentable y mal vestidos.

La campaña en Rusia

Combates de artillería.

PETROGRADO, 4. Desde anteayer se oyen los estampidos de la artillería gruesa en la región de Dvinsk, donde se ha entablado un combate.

Los prisioneros alemanes dicen que las trincheras alemanas están destruidas por la artillería rusa.

Numerosos cañones alemanes han sido desmontados.

Italianos y austriacos

Detalles de un combate.

ROMA, 4. Un oficial de la Marina italiana, que tomó parte en el combate naval de Durazzo, dice que seis navios austriacos fueron alcanzados por los disparos italianos.

Dos fueron destruidos á cañonazos, y un submarino austriaco, que estaba ante Durazzo, al ser perseguido por la escuadra italiana, se sumergió y no se le volvió á ver.

La población de Durazzo asistió al combate, desde la costa, agitando banderas. Essad pachá felicitó al almirante italiano.

La guerra en el mar

Bombardeo de la costa belga.

LONDRES, 4. En el curso de la jornada

de ayer a hoy, los navios ingleses han bombardeado nuevamente la costa flamenca. La actividad fué mayor ayer que hoy y el cañoneo más violento que anteriormente. La artillería alemana disparaba sobre la orilla de Nieuport, el punto más importante en la línea del Iser, pues allí las corrientes de agua bastan para contener las tentativas alemanas. El cañoneo belga ha dispersado algunos grupos de tropas alemanas, que se han refugiado en sus trincheras y están dispuestas para lanzarse al ataque.

Nuevos llamamientos
En Alemania.

AMSTERDAM, 4. La semana próxima todos los hombres mayores de veinte años de edad, no incorporados aún al ejército, deberán presentarse ante las autoridades militares.

El comercio con América
Datos estadísticos.

NUEVA YORK, 4. Se han publicado los datos estadísticos relativos al comercio entre Europa y los Estados Unidos. El comercio entre América y Rusia fué cinco veces mayor, y con Francia se cuadruplicó. Las transacciones comerciales con Inglaterra se duplicaron. Las expediciones a Suecia, Noruega y Dinamarca aumentaron considerablemente. El comercio con Holanda fué también aproximadamente un 50 por 100 mayor.

Los montenegrinos
Parte oficial.

PARIS, 4. Comunicado montenegrino: «Rechazamos todo el día 2 los ataques en la dirección de Motkovatz y recuperamos las posiciones de Bogicevitch, rechazando al enemigo y causándole serias pérdidas.»

Los consules de Salónica
Una nueva detención.

PARIS, 4. (Oficial.) Los consules enemigos detenidos en Salónica y traídos a Marsella serán desde su llegada a este puerto conducidos a la frontera suiza. En contestación a la medida arbitraria y contraria al derecho internacional, tomada por el Gobierno búlgaro contra el vicecónsul francés encargado de la custodia de los archivos de la Legación francesa en Sofía, el Gobierno francés ha hecho proceder esta mañana a la detención en las mismas condiciones del canciller búlgaro encargado de la custodia de los archivos de la Legación búlgara en París. Dicho agente, enfermo, ha sido autorizado a quedar en su residencia vigilado por la Policía.

En el frente occidental
Comunicado francés.

PARIS, 4. Parte oficial de las tres de la tarde: «Ningún acontecimiento importante que señalar en el curso de la noche. En la tarde de ayer nuestra artillería ha derribado en Lisier, cerca de Andechy (región de Roche), una casa donde el enemigo albergaba ametralladoras.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS
De Francia

Serbios y griegos.
PARIS (Torre Eiffel, 4 enero). El Gobierno heleno ha dirigido un mensaje de bienvenida al Rey Pedro, por mediación del prefecto de Salónica. La Prensa subraya la importancia política de la visita del Rey de Serbia y la influencia que ejercerá en las relaciones de Grecia con las Potencias de la Entente. Se dice que la Cámara está convocada para el 17 de enero, ó sea una semana antes de la fecha indicada anteriormente. El Rey piensa inaugurar personalmente las sesiones.

(83)
Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Entonces, acabemos, porque, en efecto, tengo prisa por despachar los negocios. Tanala se sentó y leyó las cartas abiertas, anotándolas brevemente al margen para indicar en el sentido que habían de ser contestadas. Los dos trabajaron así durante una media hora, sin cambiar una sola palabra hasta que acabaron de anotar el correo. Tanala se levantó y encendió un cigarrillo, diciendo: —Ya hemos concluido; ahora podéis retiraros, Morel. Hoy no iré al escritorio; creo que no sucederá nada que haga necesaria mi presencia, y en todo caso, me buscan ustedes; me encontrarán aquí ó en mi casa. —Está bien. El apoderado recogió los papeles, y se disponía a marcharse, cuando se detuvo.

Los montenegrinos.

El Consulado general de Montenegro comunica el 1.º de enero que en el frente Norte ha habido duelos de artillería; en el frente Este, en dirección de Mikovatz, escaramuzas de infantería y ligeras acciones de artillería. En dirección de Serna, el enemigo ha atacado nuestras posiciones de Godnevo. Después de una lucha que duró todo el día, los austriacos fueron rechazados con sensibles pérdidas. En los demás frentes, combates de artillería y de infantería.»

De Alemania

La cuestión de los consules. NAUEN (Alemania), 4 enero, 10 mañana. El Gobierno griego ha dirigido a la Entente una nota de protesta por la detención de los consules y empleados alemanes austro-húngaros, búlgaros y turcos. En esta nota se dice que Grecia se ve obligada a elevar su protesta contra la más flagrante é inhumana violación de la soberanía que se ha llevado a cabo, quebrantando por completo las reglas tradicionales de la diplomacia y del derecho de asilo, así como los más elementales deberes de cortesía. Según noticias que se reciben ahora, las detenciones fueron llevadas a cabo en la forma más violenta; el cónsul general alemán fué detenido en el Círculo Helénico mientras estaba conversando con el prefecto de Salónica. Es inadmisibles la afirmación de que las detenciones se hayan hecho a causa del ataque aéreo contra Salónica, pues éste no se dirigió contra la ciudad, sino contra el campamento atrincherado de los francoingleses. Noticias italianas afirman que los cuatro Consulados fueron rodeados a la puesta del sol. Al preguntar el cónsul austriaco con qué derecho iban a detenerle, contestó el oficial francés, comisionado con la detención, que con el derecho de haberle sido dada la orden por su general. Añadió que estaban en la zona de guerra, y que tenían órdenes de detenerle como enemigo encontrado en dicha zona. Se dice que los consules serán considerados como rehenes. El Gobierno búlgaro ha tomado ya represalias, deteniendo al vicecónsul francés, que había permanecido en Sofía. Según otras noticias, las tropas de la Entente violentaron por la noche los archivos de los Consulados. Noticias de Atenas pintan la excitación que reina en toda Grecia sobre el proceder rudo de la Entente, considerado como la mayor humillación que puede hacerse a la soberanía de Grecia, como expresa también el texto de la nota griega. La indignación es tanto mayor cuanto la Entente había dado antes todo género de seguridades de que no pensaba en expulsar a los consules extranjeros; en todo caso había prometido avisar de antemano a Grecia la adopción de tal medida.

Un discurso de Radoslavof. En la Cámara búlgara declaró el Presidente del Consejo de ministros, Sr. Radoslavof, que Bulgaria ha protestado contra el acto de violencia cometido, pidiendo que Grecia haga uso de sus derechos de soberanía, puesto que los consules no estaban acreditados ante los francoingleses, sino ante el Gobierno de Grecia. Radoslavof, en su discurso, aceptó la responsabilidad de la medida tomada, referente a la exportación de cereales a los países aliados de Bulgaria. Lamentó que a causa de la presencia de ingleses y franceses en Salónica, sólo han podido enviarse 60 vagones por la línea de Salónica a Grecia, aunque habían sido prometidos mil. Terminó diciendo que el Gobierno búlgaro está dispuesto en todo momento a cumplir su promesa.

Venezelos y los búlgaros.

Venezelos intenta ahora en vano reavivar, mediante una manifestación, la influencia perdida. Hablando de dicha manifestación, «El Eco de Bulgaria» dice que Venezelos propuso en la primavera de 1915 al Rey Constantino la cesión a Bulgaria de Cavalla. Venezelos quería, según esto, dar a los búlgaros más de lo que ahora han conquistado, puesto que la frontera oriental no pasa actualmente de Maritza y el aumento de territorio hacia el Oeste no puede compararse, ni geográficamente ni económicamente, con los territorios de la Tracia ofrecidos entonces por Venezelos. Según la opinión de éste, aun conservando Bulgaria todo lo que ha conquistado, tendría menos de lo que el ex Presidente griego quería ofrecer. Además hubiera resultado también Serbia beneficiada en alto grado en esta combinación ideada por Venezelos. «El Eco» pregunta cómo es posible compaginar los intereses de Grecia frente a los de Serbia y Bulgaria. Las disidencias grecobúlgaras están arregladas hace tiempo, y ni unos ni otros tienen motivo alguno para desconfiar.

Los serbios a Egipto?

Para reforzar la defensa de dicho país, los ingleses están ahora equipando los restos de los ejércitos serbios en Salónica, enviándolos después a aquel futuro teatro de operaciones. Los serbios accedieron a este plan, sólo después de largas negociaciones, a causa de las cuales fué a Salónica el general Bajovic. La Prensa francesa guarda una actitud opuesta a las operaciones en gran escala en el cercano Oriente.

Notas de la guerra
Los transportes en Francia

El Journal escribe sobre este extremo lo siguiente: «La crisis de los transportes es más aguda que nunca. Estamos en vísperas del cierre sucesivo, por falta de medios de transporte, de millares de casas de comercio que aseguran el trabajo y la vida de miles de individuos. Por consiguiente, basta de discursos, basta de promesas y basta de proyectos.»

Una opinión

La Nueva Prensa Libre, de Viena, publica una carta de D. Alfonso de Borbón y Austria Este, de la cual extractamos los siguientes párrafos: «Mis respectivas impresiones ya las recopilé en una carta en los primeros días de agosto de 1914, con la intención de publicarla en España y repartirla en forma de folleto. Ni ésta, ni una segunda carta de octubre de 1914 pudo llegar a mi patria. Una tercera, el 20 de febrero 1915, dirigida al director de El Diario de Barcelona, pudo por fin llegar a su destino, y fué publicada el 19 de marzo 1915 y repartida con 50.000 extraordinarios, que mandé enviar bajo sobre a personas influyentes de la política y del ejército. Detallé los antecedentes de la guerra para que se viese dónde están los culpables del conflicto. Rectifiqué las respectivas afirmaciones de las Potencias y llamé la atención sobre las diferencias que existían entre los ejércitos de uno y otro bando. Hice resaltar el buen trato que aquí y en Alemania reciben los prisioneros é internados aliados. Realcé la gran importancia que para España significaba la observación de una estricta neutralidad recomendada por un sabio Gobierno.»

Como se cuida a los prisioneros de guerra en Alemania

El Times publica la carta de un obispo inglés, de la cual extractamos los siguientes párrafos: «No puede haber ninguna duda de que el tratamiento general de los prisioneros en Alemania mejora constantemente. Desde un principio, los prisioneros católicos no han tenido ninguna dificultad para asistir al culto de la Iglesia, y todo el tiempo que están en el campamento de Ruhleben han tenido a su disposición a un sacerdote católico. Estoy seguro que para las fiestas de Navidad en todos los campamentos de prisioneros en Alemania habrá servicios religiosos y fiestas, y todos los prisioneros que así lo deseen, tendrán ocasión de recibir la Santa Comunión.—Herbert Bury, obispo anglicano para el Norte y centro de Europa.»

Verdaderamente tengo desgracia, y por eso me decido a escribirlos. Le aseguro una vez más, mi querido amigo, que ignoraba completamente que mi empleado, debo decirlo, a quien no conocía más que con el nombre de Julio, fuese Julio Mouraille, el hijo del asesino de Bourelly. Si lo hubiera sabido no le habría tenido en mi escritorio, á pesar de los buenos servicios que me prestaba. —¿Con cuánto aplomo miente!—murmuró Tanala.—Pero es igual; prosigamos. —¿Cuánto he sentido la aventura de anoche! Créame que estoy enfermo del disgusto. Dígaselo á su futura, mi querido amigo. —He sido la causa inconsciente de una escena deplorable, que hubiera podido degenerar en un verdadero escándalo y turbar la magnífica fiesta que dabais. Me apresuro á manifestarle que he despedido á mi empleado hoy mismo. —¿Imbécil!—dijo Tanala visiblemente contrariado.—¿Imbécil! Gracias á esa necesidad, el escándalo que se evitó el otro día puede suscitarse hoy! ¡Quién sabe si el desecho no exaltará á ese muchacho, que tiene corazón y que anteayer estuvo á punto de estallar! Hubo un momento en que me dió miedo. Es necesario de todo punto que yo arregle este asunto. ¡Ah, el necio! Tienen razón al decir que vale más tener delante un enemigo inteligente que un amigo tonto. —Esto es lo que quería comunicaros, asegurándoos la amistad más profunda.—Félix Robin.

Lo del Persia
Un comunicado.

LONDRES, 4. Comunicado del ministerio de Negocios Extranjeros: «El vapor Persia, de la Peninsular and Oriental Line, fué echado á pique por un submarino enemigo, en el Mediterráneo oriental, el sábado, á la una y treinta de la tarde. Llevaba á bordo 350 personas, entre las que se hallaban muchas mujeres y niños. Sin aviso previo el submarino atacó al vapor, haciendo estallar sus máquinas. No hubo tiempo para arriar los botes, y todos sus ocupantes fueron lanzados al mar, de donde 178 pudieron salvarse. De esta cifra eran pasajeros 59 solamente, entre ellos 17 mujeres y dos niñas. Entre las víctimas de la catástrofe se hallan lord Montagu de Beaulieu, porito de Tracción Automovilista, y el Sr. Mac Neely, cónsul de los Estados Unidos en Aden. El barco llevaba poca carga y ningún material de guerra.»

El reclutamiento inglés
Sus resultados.

LONDRES, 4. Los resultados de la campaña de lord Derby han dado un total de 5.011.441 hombres en condiciones de tomar las armas. El total de voluntarios para el servicio inmediato, incluidos los rechazados por incapacidades físicas, es de 2.829.363. El total de solteros libres todavía es de 1.029.231, de los que 378.671 son necesarios para la existencia nacional.

Evacuación de Czernowicz
Por los austroalemanes.

PETROGRADO, 4. Los austroalemanes han evacuado Czernowicz, capital de la Bukovina. El avance de los rusos. PETROGRADO, 4. La evacuación de Czernowicz por los austroalemanes obedece á haber ocupado los rusos todas las alturas que dominan la ciudad.

Los italianos
Comunicado oficial.

ROMA, 4. Mando supremo: «En la zona de Riva, después de una preparación minuciosa, nuestras tropas ocuparon nuevas posiciones más elevadas á lo largo de las rocas escarpadas que desde Biacesa suben hasta Rochetta.

Los italianos
Comunicado oficial.

ROMA, 4. Mando supremo: «En la zona de Riva, después de una preparación minuciosa, nuestras tropas ocuparon nuevas posiciones más elevadas á lo largo de las rocas escarpadas que desde Biacesa suben hasta Rochetta.

DE MADRUGADA

Una dimisión
El ministro del Interior.

LONDRES, 4. (Oficial.) El ministro del Interior, Mr. Simon, ha dimitido.

Un abordaje
Vapor á pique.

AMSTERDAM, 4. El Lloyd anuncia que el vapor Geelong se ha ido á pique después de chocar con el inglés Bonwillston. La colisión ocurrió en el Mediterráneo. Los pasajeros y la tripulación han sido salvados.

Lo del Persia
Un comunicado.

LONDRES, 4. Comunicado del ministerio de Negocios Extranjeros: «El vapor Persia, de la Peninsular and Oriental Line, fué echado á pique por un submarino enemigo, en el Mediterráneo oriental, el sábado, á la una y treinta de la tarde. Llevaba á bordo 350 personas, entre las que se hallaban muchas mujeres y niños. Sin aviso previo el submarino atacó al vapor, haciendo estallar sus máquinas. No hubo tiempo para arriar los botes, y todos sus ocupantes fueron lanzados al mar, de donde 178 pudieron salvarse. De esta cifra eran pasajeros 59 solamente, entre ellos 17 mujeres y dos niñas. Entre las víctimas de la catástrofe se hallan lord Montagu de Beaulieu, porito de Tracción Automovilista, y el Sr. Mac Neely, cónsul de los Estados Unidos en Aden. El barco llevaba poca carga y ningún material de guerra.»

El reclutamiento inglés
Sus resultados.

LONDRES, 4. Los resultados de la campaña de lord Derby han dado un total de 5.011.441 hombres en condiciones de tomar las armas. El total de voluntarios para el servicio inmediato, incluidos los rechazados por incapacidades físicas, es de 2.829.363. El total de solteros libres todavía es de 1.029.231, de los que 378.671 son necesarios para la existencia nacional.

Evacuación de Czernowicz
Por los austroalemanes.

PETROGRADO, 4. Los austroalemanes han evacuado Czernowicz, capital de la Bukovina. El avance de los rusos. PETROGRADO, 4. La evacuación de Czernowicz por los austroalemanes obedece á haber ocupado los rusos todas las alturas que dominan la ciudad.

Los italianos
Comunicado oficial.

ROMA, 4. Mando supremo: «En la zona de Riva, después de una preparación minuciosa, nuestras tropas ocuparon nuevas posiciones más elevadas á lo largo de las rocas escarpadas que desde Biacesa suben hasta Rochetta.

Luego de viva y breve lucha, se apoderaron también de dos atrincheramientos sobre las pendientes del monte Sperone. En la zona de Oarso de Montalbano uno de nuestros destacamentos salió de las trincheras de un salto rápido, yendo á ocupar nuevas posiciones más avanzadas, reforzando dose allí.—Cadorna.»

Los aliados
En Occidente.

PARIS, 4. Parte oficial de las veintitrés: En el Artois nuestra artillería ha causado pérdidas sensibles á un grupo de trabajadores enemigos en el sector de Thelus, en el Norte de Arnas. Nuestras baterías han ejecutado tiros violentos contra las tropas alemanas vistas en los arrabales de Roye. En los Vosgos tiros eficaces contra los trabajos alemanes de la región de Balschwiller, en el Noroeste de Adtkirch; las trincheras adversarias quedaron estropeadas y un depósito de municiones voló. En Oriente. Ejército de Oriente.—Los destacamentos búlgaros han saqueado algunos pueblos de la frontera griega. No hay nada que señalar en nuestro frente. En los Dardanelos. Cuerpo expedicionario de los Dardanelos.—Cañoneo menos vivo durante las jornadas del 1 al 3. No hay ningún acontecimiento importante que señalar.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS
De Francia

El bombardeo de Salónica.
PARIS, 4. El Gobierno griego ha protestado ante las Potencias centrales contra la tentativa de los aviones alemanes en Salónica. La operación, tal como ha sido ejecutada, no está justificada por ninguna necesidad de orden militar, puesto que las bombas han sido lanzadas sobre los barrios centrales de la ciudad y han producido únicamente víctimas en el elemento civil. La moneda alemana. Los últimos partes de Nueva York señalan nuevas depreciaciones de la unidad monetaria alemana en dicha plaza. El marco ha bajado en la última cotización de la Bolsa de Wallstreet, á 75 5/8 de 76 1/4 que estaba. Es una nueva baja de 5/8 más de 1/2. La cotización normal, antes de la guerra era de 96 á 98 céntimos por cuatro marcos. La depreciación pasa, pues, de 22 1/2 por 100. En Berna la cotización de los últimos billetes alemanes y austriacos ha bajado aún desde anteayer á 98 por 100 marcos, y á 65 por cien coronas, ó sea una baja de 50 céntimos; desde la última cotización de Zurich las coronas sólo valen 64 francos.

De Inglaterra

Vapores hundidos.
LONDRES. (Estación del Almirantazgo británico), 4. El vapor británico Glengyle, de 9.000 toneladas, y el japonés Kenhokuman, de 2.000 toneladas, han sido hundidos probablemente por el mismo submarino que hundió al Persia. Se dice que los supervivientes del Glengyle serán unos ciento. Este vapor iba de Vladivostock á Londres. El Glengyle fué hundido el día 2 en el Mediterráneo. Más del «Persia». WASHINGTON. El cónsul de los Estados Unidos en Alejandría dice que el Persia llevaba á bordo un cañón de 4,7 pulgadas. En el Camerun. El Departamento de Estado dice que, según parte oficial del Camerun, el coronel Gorges ocupó Zaunde el día 1.º de enero. El enemigo se retiró hacia el Sur y Sudeste, habiendo obtenido un éxito favorable un destacamento de nuestras tropas atacando con bombas. diatamente, ¿lo oye usted? Es urgente. El doméstico se inclinó y salió para hacer ejecutar las órdenes que había recibido; pero pronto volvió á entrar en el gabinete donde Tanala se paseaba fumando su décimo pitillo, y le dijo: —El señor Feyrolles pregunta si puede recibirle el señor. —¿El señor Feyrolles?... Que pase, ¿Habéis enviado mi carta al señor Morel? —Sí, señor. —Está bien; haga entrar á mi notario.

III

Bajezas de un matrimonio mundano.

El señor Feyrolles entró. —¡Buenos días, querido amigo!—dijo con voz aguda. —¡Salud!—respondió Tanala indicando una silla al notario, que, dejando su carpeta de tafilete encima de la mesa, se sentó. Felipe José Julián Feyrolles era un hombre de unos cuarenta y cinco años, pequeño y delgado; parecía enfermizo. Engañoso apariencia, porque era sano y vigoroso. Su cabeza, demasiado grande, estaba coronada de cabellos grises cortados á rape, lo que la hacía aparecer más grande y le daba cierta apariencia de caricatura. Sus ojos, muy negros y algo hundidos, brillaban bajo una frente muy despejada y surcada por numerosas arrugas.

En el frente italiano.

ROMA. Dice el parte que el día 2 de enero el enemigo inició un ataque contra las posiciones italianas en la meseta del Carso; pero fué rechazado con graves pérdidas.

El Gobierno serbio.

SALONICA. Se supone que el Gobierno serbio se establecerá en Salónica del mismo modo que se ha establecido el Gobierno belga en el Havre.

Los rusos.

POLDHU, 4. Los rusos continúan dando golpes victoriosos en Galitzia. Entre el río Dniester y la frontera rumana los rusos han destruido por completo las alambradas enemigas. La noticia de que Mackensen está mandando las fuerzas enemigas en este frente indica la importancia que los enemigos conceden á estas operaciones. El último parte oficial ruso manifiesta que siguen avanzando al Norte de Czernowitz.

Las pérdidas enemigas son considerables. Los rusos han cogido 802 prisioneros iliosos y gran número de prisioneros heridos.

Frente balkánico.

Continúa la pausa en las operaciones, aunque los informes telegráficos indican el próximo ataque contra las posiciones de Salónica, que deberán efectuar 240.000 soldados enemigos, incluyendo 160.000 búlgaros.

Continúa violenta la lucha entre austriacos y montenegrinos para la posesión del monte Movcen, que domina Cattaro. Si los montenegrinos pueden mantenerse en la posición los austriacos deberán finalmente evacuar Cattaro.

El clero y la guerra.

El obispo de Londres recibió ayer á una Comisión del clero, que presentará una petición, firmada por más de mil clérigos jóvenes, solicitando permiso para ingresar en el ejército.

El obispo oyó con simpatía á los comisionados y prometió contestar por escrito.

La residencia del Kaiser en Corfú.

El corresponsal en Atenas de un periódico italiano telegrafía que los ingleses han anunciado al Gobierno heleno su intención de apoderarse de la residencia del Kaiser en la isla de Corfú, para utilizarla como hospital para los serbios.

De Alemania

Comunicado oficial.

NORDEICH, 4. Comunica el gran Cuartel general alemán que en los diferentes frentes de la guerra no ocurre nada nuevo digno de mención.

MARRUECOS

Tropas á la Península.

TETUAN. (Martes, noche.) Se han verificado relevos en algunas de las posiciones, llevándose á ellas fuerzas que estaban destacadas cuatro meses.

Ayer marcharon á Rincón de Medik fuerzas del regimiento de Wad Ras. Han regresado las fuerzas del batallón de Barbastro.

Para Rincón de Medik han salido los regimientos del Rey y de León para continuar hasta Ceuta, donde embarcarán para España.

Con igual objeto han salido dos batallones del regimiento de Mallorca y dos baterías que pertenecen al primero y segundo regimientos de Artillería de montaña.

Al Cuartel general ha regresado la brigada de cazadores, pasando destacados al territorio de Laución los batallones de Arapiles y de Llerena, y quedando en Tetuán los de Madrid y Wad Ras.

DE LA GUARDIA CIVIL

El general La Barrera, director de Seguridad.

Cuando aquel día llegué al Gran Café, mis amigos de la Guardia Civil comentaban el fallecimiento del excelente director de Seguridad, Sr. Méndez Alanís. Entonces me enteré yo. A la sorpresa y pesar de ellos uní el mio. Y repentinamente, saliendo del fondo de mi alma, que no reconoce egoísmos, pensando en quién pudiera ser el sustituto, dije en alta voz:

—Bonita ocasión la del Gobierno para hacer un nombramiento con justicia, dado lo especialísimo del cargo.

—¿Quién?

—El general La Barrera.

He leído hoy que el general La Barrera ha sido nombrado director de Seguridad. Se ha hecho justicia. Pláceme por ello merece el Gobierno. Y lo mismo que predije que el coronel de la Guardia Civil Sr. Riquelme sería un meritorio jefe de la Policía de Barcelona, y la realidad se ha encargado de afirmarlo, por cuanto se reconoce por todos que así es, y de ello tiene pruebas sobradas el anterior Gobierno y el actual, lo mismo predigo ahora del nuevo director de Seguridad, D. Manuel de La Barrera-Caro y Fernández, general de brigada, procedente del Cuerpo de la Guardia Civil, que hasta hoy era el general secretario de la Dirección general del benemérito instituto.

Y demuestro el acierto del nombramiento y mi fe en su gestión.

Ahí van razones.

Yo creo que el director general de Seguridad debe ser una persona competente en lo que á la penalidad se refiere; acostumbrado á mandar hombres, ya que los Cuarteles de Vigilancia y Seguridad le están en un todo subordinados; riguroso sin exageración; experimentado, por su habitual profesión y por su edad, para resolver de por sí, sin consejeros, algaradas, huelgas, dudas; con salud física suficiente y sin prejuicios morales, para vigilar los servicios con frecuencia, poniéndose al frente de los peligrosos ó difíciles, y, en una palabra, de condiciones tales, que, en su solo nombre, por su sola intervención,

se le respete, se le admire é infunda confianza general.

Un jurídicó eminente podría fracasar por el poco hábito de mover un conjunto de hombres; un aguerrido militar, bravísimo en los campos de batalla, acostumbrado á exigir y á que se le obedezca ciegamente, también podría fracasar por falta de hábito y aficiones á los servicios de Policía; un político sería parcial forzosamente, y seguramente adolecería su mando de esos inevitables defectos de incompetencia.

Pero si á ese cargo se destina á quien lleva más de treinta años persiguiendo á delincuentes, y está, por tanto, habituado con la práctica de reglamentos, Códigos y leyes destinados á tal fin; si á él se lleva á una persona severa, militar y diplomática, que en los campos de Cuba persiguió secuestradores y deshizo centenares de estas partidas, y mandó columnas, y asistió á combates, y fué jefe del Cuerpo de Orden público en época difícilísima, y en España abatió el bandolerismo en Andalucía, y ya general, muy recientemente, evitó con su tacto exquisito y conocimiento de los problemas sociales la huelga general agraria que se proyectaba en Andalucía, entonces, lector, comprenderás conmigo que el Gobierno que designe á tal persona lleva todas las de acortar.

Todas estas condiciones reúne el general La Barrera. Y llegará, lo mismo que llegó el Sr. Méndez Alanís, á inspirar gran confianza á la sociedad.

Que la suerte acompañe al Sr. La Barrera en su cargo importantísimo.

Y si logra en su día que en un todo marchen unidos Vigilancia, Seguridad y Guardia Civil, que es lo que debe ser, ya que la misión de proteger haciendas y personas es inherente á estas tres Corporaciones, aun cuando tenga la benemérita la grandísima honra, á más, de entregar á sus hombres en los campos de batalla, como militares que son, su triunfo sería inmenso...

LADERA

TOROS Y TOREROS

La temporada próxima en Valencia.

Cortamos de «Las Provincias», de Valencia:

«El gerente de La Taurina, D. Salvador Alcalá, reunió ayer tarde, en las oficinas de la Plaza, á los revisores de la Prensa diaria local, dándoles cuenta de los trabajos realizados hasta ahora para la próxima campaña.

Dijo el Sr. Alcalá que el debut lo harán el día 12 de marzo, con una corrida de toros, siendo la base del cartel José Gómez (Gallito), si no se decide á alternar con el su hermano Gallo, que por ahora parece que tiene el propósito decidido de no presentarse ante el público de Valencia hasta la feria de julio. José, pues, es el único diestro que puede anunciarse en firme para esta fecha, y queda en pie la contrata de los otros dos espadas.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de enero de 1866.

Desalentados los sublevados, al frente de los que, según noticias oficiales, marcha positivamente el general Prim, y no pudiendo evitar el alcance de la división mandada por el general Zavala, que se puso á hora y media de ellos, han huido el puente colgante de Fuentidueñas, circunstancia que prueba que renuncian á buscar auxilios y á volver á las inmediaciones de Madrid.

Los 300 hombres sublevados en Avila se han presentado ayer tarde frente á Zamora, y visto el propósito de la población de rechazarlos, han retrocedido, saliendo en su persecución las fuerzas que había en aquella ciudad, además de la columna de Valladolid.

Es ya indudable que marchan á refugiarse en Portugal, cuya dirección habían tomado.

Las tropas rivalizan en entusiasmo y decisión por la causa del orden en todos los distritos, hasta el punto de que la Infantería del general Zavala no ha querido utilizar los carros que se habían mandado preparar, prefiriendo hacer la marcha á pie para no perder tiempo en la persecución de los sublevados.

EN BARCELONA

Sesión interrumpida á tiros

El salón de sesiones del Ayuntamiento, asaltado.

BARCELONA. (Martes, noche.) La sesión del Ayuntamiento ha empezado á las seis y cuarto.

Habían sido adoptadas grandes precauciones en las calles, en la plaza y el interior del Ayuntamiento.

Los radicales estuvieron reunidos dos horas y también lo estuvieron por separado el mismo tiempo, los regionalistas.

El alcalde reunió á los jefes de las minorías mencionadas, tratando en la reunión de buscar una fórmula de arreglo.

Después de todas estas gestiones previas, se reunió el Ayuntamiento en el Salón de Ciento y comenzó la sesión pública.

Al terminar la lectura del acta de la sesión anterior, saltó al estrado un sujeto vestido de americana y cogió un velador que estaba colocado frente al concejal regionalista señor Almirall.

El sujeto alzó el velador sobre la cabeza del citado concejal; pero no descargó el golpe, porque lo impidió un macero, que sujetó al agresor.

En abril volveremos á ver á Joséito alternando mano á mano con Belmonte, y en mayo habrá también una corrida de toros, cuyo cartel no está ultimado aún.

Las corridas de feria serán sola, y para ellas tiene la nueva Empresa escriturados á los dos Gallos y Belmonte, gestionándose que figure también en la combinación otra primera figura. De estas seis corridas, las torearán todos Gallito y Belmonte, y Rafael cuatro. Finalmente, en la segunda temporada habrá también una ó dos corridas de toros, cuyo programa no puede el Sr. Alcalá precisar todavía.

Para las novilladas se abrirá un abono de diez funciones, y están ya contratados Fortuna, Ballesteros, Zarco, Andaluz, Fuentes y Amuedo. Además, han firmado el contrato Blanquito y Belmonte 11.

En cuanto á las ganaderías, es casi seguro que se lidien en feria reses de Medina Garvey, Pérez de la Concha, Pablo Romero, Miura, Concha Sierra y Pacladé. También les han comprometido toros á Campos Varela y Gamero Cívico.

Aparte de las novilladas que servirán estos señores, y con ellos el portugués señor Palha Blanco, la Empresa nos dará á conocer en la serie de novilladas las ganaderías salamanquinas que más cartel tienen, y que son ya la preocupación de los criadores andaluces y castellanos.

Conoceremos, por último, como ganadero al famoso ex matador Antonio Fuentes, que armó un verdadero alboroto al debutar la temporada última en Barcelona, pues sus reses, oriundas de Pacladé, hicieron una pelea bravísima.

Esto es cuanto hasta la fecha tiene ultimado el Sr. Alcalá, pues teniendo la Sociedad La Taurina la explotación de las plazas de Barcelona y Valencia, no sería extraño que diesen aquí alguna inesperada combinación.

Desde luego, los propósitos de la nueva Empresa no pueden ser mejores, y es un rasgo muy digno de alabanza el debutar con una corrida de toros, como será también muy bien recibido el abono para diez novilladas.

Y si los propósitos son buenos y buenos son también los elementos de que disponen, hay que esperar que la nueva Empresa nos dé más de una ocasión para que aplaudamos su gestión.

A la reunión de ayer, además de los revisores de los diarios, asistieron varios amigos particulares de la Empresa, el administrador de La Taurina, D. Ismael Guañabens; el gerente, Sr. Alcalá, y los socios Sres. Suay y Bellido.

Al frente del negocio quedan en Valencia, como administrador, D. Aniceto Bellido, y como representante, D. Luis Suay.

Advertimos á los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

al intentar agredir á un concejal, ha sido puesto á disposición del Juzgado.

En los pasillos del Ayuntamiento han sido recogidos dos revólveres con cuatro cápsulas disparadas.

Se comenta que no se haya efectuado ninguna otra detención á pesar de hallarse el salón lleno de guardias municipales y no haber más que una sola puerta de salida.

La noticia, que ha circulado con los periódicos de la noche, ha causado deplorable impresión.

Los mismos radicales sensatos condenan estos sucesos.

LA CARCEL DE ZARAGOZA

El Ayuntamiento de la siempre heroica é inmortal ciudad, al enterarse del discurso que pronunció en el Senado el Sr. Lastres el día 27 de noviembre, al discutirse el proyecto de ley para la construcción de la nueva cárcel, acordó por unanimidad darle las gracias más expresivas, y del acuerdo se dió traslado en una atenta y afectuosa comunicación que ha dirigido al Sr. Lastres el alcalde de la capital aragonesa.

El interesante discurso del Sr. Lastres, por los recuerdos históricos que expuso y los conocimientos técnicos que expresó, ha producido muy buen efecto en Zaragoza, y lo acreditan las referencias laudatorias publicadas en la Prensa de la capital.

Igual entusiasmo ha producido y grandes elogios se han tributado al elocuente discurso con que D. Antonio Royo Villanova contestó al del Sr. Lastres.

Lo sensible es que un proyecto de tanta importancia para Zaragoza, que ha merecido el aplauso de todo el mundo, haya quedado pendiente de aprobación en el Congreso de los Diputados y retrasado por varios meses la ejecución de obra tan urgente.

CASTILLA LA NUEVA

Los sucesos de Torralba.

CIUDAD REAL. (Martes, mañana.) Cerca de las dos de la madrugada del domingo se presentó en este Gobierno civil un propio, del vecino pueblo de Torralba, con un pliego cerrado para el gobernador, del alcalde de aquel pueblo, en el que le comunicaba los graves desórdenes ocurridos en aquel pueblo, á causa de la petición de aumento en el jornal hecha á sus patronos por los trabajadores del campo.

Decía que estaban amotinados, habiendo destrozado los cristales de la mayoría de las casas y las bombillas de luz eléctrica, reclamando su auxilio para reprimirlo y evitar que pudiera llegar á más.

Inmediatamente el gobernador telegrafió á los comandantes de los puestos cercanos de la Guardia Civil para que se concentrasen en Torralba y reprimiesen el motín.

A las tres de la tarde del domingo marchó para aquel pueblo el gobernador D. Juan de Urquía, acompañado del teniente coronel de la Guardia Civil, y encontrándolo, á su llegada, apaciguado y con las muestras sólo de lo ocurrido.

En seguida celebró una reunión con representantes de trabajadores y patronos, haciéndoles ver la conveniencia de que depositaran unos y otros su actitud, llegando á una fórmula de concordia.

Gracias á esto logró que los patronos concedieran á los obreros un aumento de 25 céntimos diarios en su salario, comprometiéndose á trabajar de sol á sol, y disponiendo de media hora de descanso por la mañana y una á la mitad del día.

D. Juan de Urquía, para mejor asegurar, les hizo firmar un acta, donde todos se comprometieron á lo pactado, volviendo á renacer la tranquilidad en el cercano pueblo de Torralba.

CATALUNA

Conflictos obreros.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Continúa sin efectuarse la descarga de trigo de los buques fondeados en el puerto.

El trigo ya depositado en los muelles es trasladado á los almacenes por obreros esquilados.

Los contratistas de la descarga estaban citados por el gobernador para celebrar una entrevista con él, lo propio que los obreros que forman la Comisión de huelga.

Hasta ahora no se ha realizado la entrevista.

—Ha aumentado el número de huelguistas albañiles.

Se calcula que el número de éstos, entre albañiles y peones, asciende á unos 5.000. De ellos había unos 1.000 en huelga forzosa, cuyo número ha aumentado á 4.300.

Las obras de menor importancia, en las que se trabajaba al declararse en huelga, eran 97. En este número no están comprendidas las obras de reparación en que trabajan uno ó dos albañiles y tres ó cuatro peones.

En estas pequeñas obras se sigue trabajando bajo la vigilancia de la fuerza pública.

Los contratistas de obras, reunidos en su Centro con asistencia de socios y no socios, acordaron por unanimidad negarse á acceder á las peticiones de los obreros, á pesar de reconocer que tienen algo de justicia en su fundamento, por la carestía de las subsistencias; pero debido precisamente á esta anomalía de las circunstancias, á la crisis que atraviesa el ramo de construcción y al aumento de precio en los materiales, los patronos se niegan á acceder á todo aumento de jornal.

Se nombró una Comisión para que, unida con la Junta directiva, entienda en las negociaciones para la solución del conflicto.

Se la concedió un voto de confianza absoluto para que adopte cualquier resolución, sin convocar á nueva reunión, incluso la de disolver el Centro de contratistas.

La Comisión está facultada para dirigir un manifiesto á la opinión pública, exponiendo las condiciones en que se desarrolla la industria de la construcción de las casas, que impide acceder á la petición de los obreros.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

relativamente escaso, habiendo, como hemos dicho, muchos peones y albañiles en huelga forzosa.

El gobernador ha manifestado que de los datos que acerca de la huelga tenía, y de los estudios que de la misma ha hecho, es un conflicto más complicado, por tratarse de un oficio en el cual los patronos tienen hechos contratos sobre una base determinada que no pueden alterar. Por tanto, es difícil acceder á las peticiones de aumento de jornal.

Esto no obstante, procurará buscar una fórmula de transacción, pues reconoce que el encarecimiento de la vida obliga á los obreros á ser exigentes.

Según noticias, los albañiles de Villanueva y Geltrú han secundado la actitud de sus compañeros de Barcelona.

La vigilancia en las obras ha continuado, por parte de la autoridad, en la misma forma que ayer.

Por parte de los obreros, también hoy sus comisionados han recorrido los sitios en que se trabajaba ayer.

Esta tarde, á las tres, los peones y albañiles celebrarán un mitin en la Casa del Pueblo de la calle de Aragón, para tratar del asunto.

—Ha quedado conjurada, en principio, la huelga de radiotelegrafistas de la Compañía marítima La Iscla.

Esta accede á señalarles de momento cien pesetas mensuales de sueldo y á estudiar el modo de poderlo aumentar en los años próximos.

Los radiotelegrafistas han aceptado, renunciando á la huelga, sin perjuicio de continuar las negociaciones.

—Las Compañías Barcelonesas de Electricidad, ferrocarril de Sarriá á Barcelona y los tranvías de Barcelona han acordado conceder á los obreros que tengan jornales inferiores á 15 reales, un plus de un real por jornal, devengado mientras dure la anomalía actual.

García Prieto.

Se asegura que la estancia en Barcelona del Sr. García Prieto y del Sr. La Morena, no obedece á motivos políticos.

A su llegada nadie fué á recibirlos, por ignorarse el viaje.

En el Ayuntamiento.

Se espera con gran interés la sesión que esta tarde debe celebrar el Ayuntamiento, en la cual se han de elegir las Comisiones permanentes y las especiales.

Los radicales y nacionalistas están dispuestos á no aceptar cargo alguno, como no sea sobre la base de que se les dé mayoría absoluta en todas ellas.

Como esto no es probable que lo concedan sus adversarios, de aquí que hoy mismo empiece la guerra sin cuartel y la implacable hostilidad decretada por el Sr. Lerroux.

Preguntado el gobernador respecto del asunto, dijo que estaba dispuesto tan sólo á mantener el orden, pero no á mezclarse en este asunto de régimen interior del Ayuntamiento.

El Sr. Collazo—añadió—tiene perfecta autonomía y goza de toda la confianza del Gobierno.

GALICIA

Batalla campal.—Herido gravísimo.

FERROL. (Martes, mañana.) Por haberse negado un campesino á ceder su parcela en un baile público que se celebraba en un pueblo inmediato, se promovió una gran reyerta entre los mozos de distintas parroquias que había en el baile.

Muchos concurrentes huyeron saltando por las ventanas y produciéndose contusiones de importancia.

El dueño del salón del baile, Perfecto Fragueta, pretendió apaciguar á los combatientes, recibiendo como premio varias cuchilladas tremendas en el pecho y en la espalda.

Los mozos le abandonaron, creyéndole muerto.

Cuando acudió la benemérita huyeron todos; pero más tarde fueron detenidos los agresores.

Perfecto Fragueta se halla en estado gravísimo.

VASCONGADAS

Los fabricantes de armas.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Una numerosa Comisión, representante de todos los fabricantes de armas de Eibar, Elgoibar y Guernica, visitó hoy al gobernador civil, para manifestarle que la prohibición de exportar armas les crea una situación difícil y les priva de mercado para sus productos.

Caso de no modificarse esa prohibición, tendrán que cerrar sus fábricas el día 6 del actual.

Hicieron constar los comisionados que su gestión no tenía carácter de imposición.

El gobernador prometió transmitir sus manifestaciones al ministro de la Gobernación.

Huelga de cerrajeros.

Continúa en el mismo estado la huelga de los operarios de la fábrica de la Unión Cerrajería de Mondragón.

El gobernador conferenció hoy con el Presidente del Consejo de administración de la Sociedad propietaria y con el gerente de la fábrica, por haberse dicho que habían acordado el cierre de la misma.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BURGOS. Con gran éxito se ha estrenado la zarzuela de León Navarro y el maestro Millán titulada La Famosa.

De la partitura se repitieron todos los números y el libro gustó muchísimo.

Contribuyeron al éxito los artistas, que trabajaron con gran acierto.

ALCOY. Se ha estrenado con éxito ruidoso la zarzuela en un acto titulada La Fa-

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de enero de 1866.

Los generales Lersundi, Pavia y San Román, lo mismo que todos los oficiales generales que en Madrid se encuentran, se han aprestado a presentarse al Presidente del Consejo de ministros para tomar órdenes y expresar sus deseos de servir en cuanto puedan para la defensa de la Reina y de las instituciones.

El señor duque de Valencia pasó anteayer a visitar al ministro de la Guerra para ofrecerle sus servicios y ponerse a sus órdenes.

Con las fuerzas sublevadas que manda el general Prim va haciendo de auditor el que lo fué de la división del mismo, marqués de los Castillejos, en África, Sr. Monteverde.

Los catalanes que se han unido al general Prim en Villorico de Salvanés, son unos 30, mandados por el Noy de las Barraquetas.

En Aranjuez parece que se repartieron armas a los paisanos que acompañan a los sublevados. El reparto se hizo bajo los arcos del Palacio. Entre los paisanos dícese que hay dos ó tres de barba muy larga, barba que el que nos da la noticia supone postiza.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 5 de enero de 1916.

Sale la Luna a las 7,38.
Se pone a las 17,1.
Sale la Luna a las 8,4.
Se pone a las 17,21.

SANTORAL.—Vigilia de Epifanía, Santos Telesforo, Papa y mártir; Simeón Estilita, confesor; Atanasio y Teodoro, obispos y confesores, y Santas Emilianita y Apolinaria, vírgenes, y Sindetica.

SAN TELESFORO, Papa y mártir. San Telesforo fué griego. La fama de su sabiduría llegó a Roma, y fué elegido Papa el 9 de abril de 139.

Después de once años, nueve meses y tres días de gobernar la Iglesia como pastor celosísimo, terminó su carrera siendo martirizado en tiempo del Emperador Antonio Pío, el día 5 de enero del año 150.

Su cuerpo fué sepultado en el Vaticano, inmediato al de San Pedro.

AGUA DE SOLARES

Termina con los catarros gastrointestinales.

DICE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones conferenció ayer mañana con los ministros de la Guerra y de la Gobernación.

Este le manifestó que por la tarde daría posesión de la Dirección de Seguridad al general La Barrera, cuyo nombramiento ha sido bien acogido, confiando el Gobierno en que dará excelentes resultados.

El Consejo de ministros de ayer tarde se dedicará con preferencia a los problemas referentes a la crisis obrera y a las subsistencias, examinándose las opiniones que acerca del segundo está recibiendo el Gobierno.

También sería tema a examinar de nuevo, para aprobarlo definitivamente, el decreto referente a la creación del Estado Mayor Central y a la reorganización de la Junta de Defensas del Reino.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. «LA INDIA», MONTERA, 12.

GRAN MUNDO

La señora de Lardizábal (D. José) ha dado a luz una niña, que fué bautizada ayer en la iglesia de Santa Bárbara, siendo madrina la duquesa de Talavera, tía de la recién nacida.

Con este motivo hubo un almuerzo de familia en el hotel del conde de Pie de Concha.

Los marqueses de la Vega de Anzo, que residen habitualmente en Oviedo, vendrán a pasar una temporada en Madrid dentro de poco.

El barón Grenier, ministro de Bélgica, regresará en breve de Roma.

D. Augusto de Heeren ha llegado de San Sebastián; sus padres, los condes de Heeren, llegarán en breve.

Los condes de Riudoms se han trasladado de Montreux a Avenches.

Anteayer, como lunes, estuvo muy brillante el hotel Ritz.

Figuraban entre las personas que comieron allí: el duque y la duquesa de Plasencia, el conde y la condesa de San Esteban de Cañongo, la señora de Núñez de Prado y su hija, el ministro de Rumania, el Sr. Solowiew, el marqués y la marquesa de Mochales, el marqués de Elduayen, el secretario de Portugal y la Sra. Dos Santos, el señor de Lombillo (D. José), el ex ministro Sr. Osma, el duque de Tetuán, los señores de Bordas, señores de Romeu, el marqués de Valdeiglesias, las señoras de Vadillo y Cácer, señoras de Moral, la marquesa de la Coquilla, etcétera.

COMENTANDO

Trabajo y Mendicidad

Para Pablo Iglesias.

Hay planteados siempre en Madrid dos problemas sociales de importancia extraordinaria: el del trabajo y el de la mendicidad. Hasta ahora, los dos problemas han sido estudiados partiendo de bases falsas, y por eso, cada día que pasa, en vez de ser resueltos, se complican más, y más difícil es hallarles solución. Yo voy a ver, si conversando un rato con mi amigo Pablo Iglesias, consigo que entre los dos los planteemos bien, y entre los dos encontremos una solución satisfactoria. Por mi parte, prescindiré de filosóficas disquisiciones, y olvidando cuanto he leído, argumentaré solamente al amparo de una cosa que por desgracia falta en muchos libros: sentido común.

El trabajo y la pobreza, son como un estanque lleno. Si se quiere sanear el estanque vaciándolo, hay que dar salida al agua; pero el estanque no se vaciará nunca si por una cañería sale agua y por otra entra tanta como sale. Así es el trabajo; así es la pobreza. Si en una ciudad hay tantos obreros como son necesarios y tantos pobres como pueden ser socorridos, ni habrá obreros parados, ni mendigos. Pero si en la ciudad entran tantos desocupados como hombres se van ocupando, y tantos pobres cuantos pobres son socorridos, siempre habrá obreros sin trabajo y pobres sin socorro.

El sentido común, cuando desaguamos el estanque, nos dice que cerremos la cañería de entrada de agua: el sentido común por lo tanto, cuando queramos curar crisis crónicas de trabajo y de mendicidad, nos debe decir que cerremos el camino a nuevos trabajadores, a nuevos mendigos. De modo que el sentido común, este sentido común del cual carecen por regla general las autoridades, nos prueba con exactitud matemática, que las crisis de trabajo y de mendicidad serán crónicas mientras el número de obreros y de mendigos sea mayor que la cantidad de trabajo a ejecutar y de limosna a repartir.

Se habla de libertad de trabajo y de libertad de pedir, con sobrada ligereza. Esa libertad no existe. Los mismos socialistas la condicionan. Y la condicionan de tal modo, que yo por ejemplo, para admitir un linotipista en el periódico, necesito que ese linotipista reúna condiciones impuestas por los obreros, que condicionan la libertad de trabajo. Esto es cierto, innegable: esto es verdad societaria o socialista. Y no lo censuro; lo aplaudo. Y no lo censuro y lo aplaudo, por la razón sencilla de que con esta condición se defienden los linotipistas y están seguros de que siempre tendrán trabajo.

Pues bien. Si las sociedades obreras condicionan la libertad de trabajo como medio defensivo contra la avalancha, contra el exceso de oferta, creo yo, que no injuriaré al sentido común, diciendo que también puede condicionarse la libertad de trabajo y de mendicidad en la Villa y Corte. Y se lo digo a mi querido amigo Pablo Iglesias, empleando para raciocinar un medio de acción defensiva societaria o socialista, para evitarle el trabajo de replicar a este argumento capital.

¿Cómo condicionar el trabajo? ¿Cómo condicionar la pobreza? Pues muy sencillamente. El obrero y el pobre de Madrid, deben ser los primeros, los preferidos, para todo trabajo y para todo auxilio caritativo oficial. Yo, patrono particular, podré traer obreros de Cuenca: la Provincia y el Municipio, no podrán dar ocupación a obreros de Soria mientras haya desocupados de Madrid. Y del mismo modo, los asilos deberán enviar a sus provincias a los asilados que no sean madrileños, para dejar sus plazas a los que por ser vecinos de Madrid deben tener un derecho innegable de prelación.

Madrid, no puede ser el refugio de todos los desocupados, de todos los mendigos. Podrán arriesgarse a venir; pero nadie tendrá derecho a chillar. Chillarán los de Madrid, cuando el trabajo falte y desocupados estén; pero no chillarán los de Cuenca y los de Soria y los de España entera. ¿Que cada cual chillé donde nació, donde tenga su vecindad, donde soporte las cargas de vecindario! Con qué razón han de ser desposeídos de un jornal los vecinos de Madrid, por la concurrencia de los vecinos de otros municipios? ¿En virtud de qué derecho ha de ser Madrid el asilo y refugio de todos los mendigos de España entera? ¿A santo de qué la caridad provincial y municipal de Madrid ha de ser disputada por los vagos de toda la península?

No nos censemos. Ese y no otro es el problema: condicionar la libertad de trabajo y de mendicidad de tal manera, que el grifo de entrada quede cerrado.

Mi amigo Pablo Iglesias dirá tal vez: ¿Y yo qué tengo que ver con eso, si no soy alcalde, ni gobernador, ni otra cosa que el jefe del Partido Socialista? Tenga paciencia, que a ello vamos. Me dirijo a

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Después de las cinco de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia.

El ministro de la Guerra fué el primero en llegar al Consejo, manifestando a la entrada que hoy firmaría S. M. el decreto creando el Estado Mayor central, y probablemente quedaría también hoy provista la secretaría de la Dirección general de la Guardia Civil.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba al Consejo unos expedientes de suministro de víveres a los penales de Santofía y Valencia, dos indultos reglamentarios, una propuesta de libertad condicional y un decreto sobre obras de reparación en los templos.

El conde de Romanones dijo que el Consejo no sería de larga duración, aunque los asuntos que iban a tratar requerían detenido estudio.

El ministro de la Gobernación se limitó a decir que a las ocho y cuarto de la noche daría posesión al nuevo director de Seguridad.

El ministro de Fomento llevaba al Consejo varios expedientes de Obras públicas para remediar la crisis obrera.

El ministro de Instrucción pública daría cuenta de otro expediente sobre creación de un Grupo escolar en el paseo de Santa Engracia, de Madrid.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche.

El Sr. Alba facilitó la referencia de lo tratado en aquél.

Manifestó que el Consejo se había dedicado exclusivamente a dos problemas: trabajo y subsistencias, haciendo un examen minucioso y detallado de ambos en todos sus aspectos.

Al tratar del de trabajo se fijaron especialmente en Madrid, donde es innegable que a consecuencia de la suspensión de gran parte de las construcciones ha quedado sin trabajo considerable número de obreros, principalmente albañiles.

Por esta causa es más difícil el acoplamiento de dichos obreros que si hubiesen sido solamente braceros, pues precisa buscar trabajo a aquellos donde su aplicación sea útil.

En este sentido, el Consejo ha examinado cuáles obras municipales pueden intensificarse con el auxilio moral del Estado, ya que no pueda ser material, toda vez que el Municipio carece de fondos para ello.

Se ha convenido que el ministro de Hacienda gestione del Banco de España dé mayores facilidades al Ayuntamiento para las operaciones de crédito, principalmente para impulsar las obras de la Necrópolis, Gran Vía y Matadero.

El ministro de Fomento dió cuenta de un plan extenso de obras que pueden realizarse, aunque no todas será posible ejecutarlas inmediatamente.

Una parte de este plan para resolver la crisis obrera pueden ser las construcciones proyectadas por las Compañías de ferrocarriles para ampliar las estaciones ó sus oficinas y cuyas autorizaciones les fueron concedidas hace tiempo.

El Sr. Salvador rogó a dichas Compañías que lleven a la práctica las mencionadas obras.

También se acordó imprimir mayor celeridad en los proyectos sobre edificios públicos, como el nuevo ministerio de Marina y el derribo de la antigua Presidencia.

Al primer Consejo que se celebre se llevarán esos expedientes, acompañándoles soluciones que permitan abreviar los términos que las leyes señalan para cierta clase de formalidades.

El ministro de Hacienda dió cuenta de los primeros resultados obtenidos con la política desarrollada en relación con las subsistencias.

En Consejos sucesivos seguirá examinándose este asunto.

El Gobierno no puede permanecer impasible ante el alza de los artículos de primera necesidad, y si ésta continuase intentará evitarlo por todos los medios.

Se aprobó un decreto sobre cumplimiento del de 19 de abril de 1915 para construcción y reparación de templos.

También fueron aprobados los expedientes siguientes:

Suministro de víveres a los penales de Santofía, Colonia del Duero, San Miguel de los Reyes y celular de Valencia.

Varios indultos. Concediendo la libertad condicional a 106 reclusos comprendidos en la propuesta de las Comisiones provinciales.

Presupuesto adicional para la terminación del grupo escolar Cervantes, en esta corte. Aceptando el solar ofrecido por el Ayuntamiento de Cádiz para Casa de Correos.

AMPLIACION

Aunque de ello no hace mención la referencia oficiosa facilitada del Consejo, en éste parece que se trató de nuevo de lo que ocurre con la venta de barcos al Extranjero con perjuicio grandísimo para nuestro comercio marítimo.

El Gobierno, firme en su propósito de poner término a lo que está sucediendo, ha tomado sus medidas.

Los navieros afirmaron un día que no vendían barcos nuevos, sino viejos y que el producto de estas ventas lo destinaban en gran parte a la construcción de nuevos buques.

Los acuerdos del Gobierno acerca de esta importante cuestión se traducirán en un decreto que tenderá a evitar la venta de aquellos barcos que no lleven navegando determinado número de años; es decir, que se señale el mínimo de años de vida que tenga para que pueda ser vendido al Extranjero.

JUAN DE ARAGON

CASA REAL

S. M. el Rey no tuvo audiencias. Dedicó la mañana a los artistas Sres. Menéndez Pidal, López Mezquita y Fariña, que tomaron apuntes para retratos del Monarca en las habitaciones llamadas de Carlos III.

S. M. la Reina dió su acostumbrado paseo matinal por la Casa de Campo, y después fué cumplimentada por los duques de Seo de Urgel, marquesa de Viana, duquesa viuda de Sotomayor, condesa de Aguilar de Inestillas, señora de Ruata, duque de Almodóvar del Valle, condes de Campo Giro, con su hija, coronel Suárez Inclán y doña Lucía Sánchez Barcaiztegui, viuda de Alvargonzález, é hijo.

El conde de Maceda sigue mejorando dentro de la gravedad. En la casa del primer montero de S. M. se han retirado las listas.

S. M. se ha servido señalar la hora de las once de la mañana para la capilla pública del día de Reyes.

Se encuentra gravemente enfermo, con pulmonía, el marqués de Bendaña, Grande de España. Hacemos votos por el restablecimiento de su salud.

Háblase de una nueva cacería regia en Santa Cruz de Mudela para después de la que próximamente ha de verificarse en La Granja. Este año no cazará S. M. el Rey en Trasmulas.

Se ha despedido de S. M. la Reina Doña María Cristina el nuevo agregado militar en la Legación de España en la Argentina.

La augusta señora ha visitado a las tres de la tarde una exposición de cuadros en la calle de Preciados.

Curacao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Premios a la virtud.

La Real Academia Española abre concurso para la adjudicación de los premios y socorros de la fundación piadosa San Gaspar, correspondientes al año 1916.

Los premios se destinarán a recompensar actos de virtud que tengan por base el amor filial, la abnegación, la honradez, la probidad acreditada, el valor que produzca beneficios a la Humanidad, las desgracias ocasionadas por reverses de fortuna que hayan cambiado la situación de personas honorables y que éstas hayan soportado cumpliendo con sus deberes de todo género, y en fin, cuanto a juicio de la corporación sea de estimarse como ejemplar y meritorio en la vida de los pobres honrados.

LOS SIN TRABAJO

PALOS Y DETENCIONES

Como se recordará, el domingo por la mañana se celebró en la Casa del Pueblo un mitin de obreros sin trabajo para protestar contra la falta de éste y pedir a los Poderes públicos el remedio del mal.

El concejal Sr. Besteiro, que hizo uso de la palabra, recomendó a los obreros que se presentaran a diario en la Puerta del Sol y no abandonaran aquellos lugares aunque la Policía tomara sus medidas en contrario.

Ayer, a las seis de la tarde, un grupo considerable de obreros empezó a profetizar gritos frente al ministerio de la Gobernación, pidiendo pan y trabajo y dando silbidos.

Tuvo que intervenir la fuerza pública y descargar sobre los obreros algunos sablazos.

También se practicaron numerosas detenciones.

El orden se restableció poco después.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

PUBLICACION NOTABLE

El extraordinario de La Esfera

Con ocasión del año nuevo, y para conmemorar su feliz ingreso en el tercer año de su publicación, ha publicado la excelente revista *La Esfera* un número digno de las mayores alabanzas por su parte artística y literaria y por su concepción, poniéndose de relieve una vez más el talento de su ilustrado director, Francisco Verdugo.

Allí aparecen reunidas con extraordinario arte firmas prestigiosas de literatos y pintores de renombre, y en su parte material se revela un acierto que honra a cuantos en este número extraordinario han intervenido para hacer de él uno de los más brillantes éxitos periodísticos que se recuerdan.

—Su Alteza la Infanta doña Isabel ha adquirido en la Exposición del notable pintor Fernando Laroche un precioso cuadro que representa la Puerta de San Andrés de Segovia.

—Los marqueses de la Scala han regresado de Algortá.

—Se encuentra enfermo de gravedad el marqués de Bendaña.

—Llama la atención en la calle de Alcalá, 30, un interesante retrato de S. M. la Reina Victoria, hecho al pastel por Nicolás Aquino.

La hermosa Soberana se destaca en traje de calle sobre un fondo que es reproducción de la Casa de Campo.

MADRIZZY

VILLAZA es de una pureza absoluta.

TEATRO REAL

Inauguración de la temporada.—«La Traviata».

Después de tantos propósitos frustrados y de tanta incertidumbre sobre si permanecería cerrado todo el año el coloso regio ó abriría sus puertas al cabo para ofrecer su escena a una compañía digna de continuar su gloriosa historia—dos veces comenzada, en 1708 y en 1830—, el Destino ha querido que aconteciera esto último, gracias a la decisión de un empresario, el sig. Ercole Casali, a quien los azares de su profesión trajeron a Madrid en la ocasión más propicia para ello.

Podíamos haber comenzado esta revista diciendo: «Al fin se celebró anoche la primera función de la presente temporada...» Pero la difícil empresa que acomete el Sr. Casali en circunstancias excepcionales para el teatro y para el público, merece unas líneas de aliento y de elogio imparcial, que con gusto le dedicamos.

No hay para qué consignar que la sala estaba anoche brillantísima, como no podía menos de ocurrir siendo la función la primera del segundo turno, el predilecto de la más distinguida sociedad madrileña.

La Familia Real asistió a la representación. *La Traviata* obtuvo una interpretación excelente.

Graziella Pareto fué la encantadora Violeta que hemos aplaudido tantas veces. Su voz purísima tuvo matices de dicción admirable.

La graciosa y eminente artista recibió constantes muestras de la admiración y de la simpatía del público, que la aplaudió mucho en el brindis, en el aria del primer acto, en el tercero y en la escena de la muerte.

Graziella Pareto fué llamada muchas veces a escena al final de cada acto.

Ricardo Stracciari, el gran artista, inimitable en Jorge Germont. El segundo acto fué un triunfo colosal para el portentoso barítono. No cabe mayor ternura en la expresión, mayor esplendor de facultades, ni más exquisita delicadeza en la dicción ni en el magistral dominio de la voz.

Al terminar la romanza final del segundo acto resonó una ovación formidable, que se repitió, obligando al gran artista a salir de nuevo a escena.

También al terminar el dúo con Violeta, en el matris, recibió iguales manifestaciones de entusiasmo.

El Sr. Polverosi tuvo la fortuna de impresionar muy favorablemente al auditorio, que acogió al artista con generales muestras de simpatía.

Fué muy aplaudido en el brindis del primer acto, y desde este feliz momento siguió el notable artista cantando ya plenamente con el aplauso del público.

Las Sras. Barea, Ugolini, y los Sres. Del Pozo, Karo y Cortés realizaron una labor artística digna de elogio, que contribuyó al excelente conjunto de interpretación que alcanzó *La Traviata*.

La escena, muy bien servida, hizo honor a la pericia ya demostrada del Sr. Salarich.

El maestro Panizza demuestra al frente de la excelente masa orquestal del coloso regio ser digno de ella por la cultura musical que ha revelado antes de ahora, su autoridad y su buen gusto, que anoche se hicieron patentes dirigiendo la popularizada ópera verdiana.

Al final de la representación, como había ocurrido al terminar cada uno de los actos, el público reclamó la presencia de la Pareto, Stracciari y Polverosi en escena, llamando repetidas veces al maestro Panizza, que también salió a recibir estas demostraciones de simpatía del auditorio.

El público salió del Real muy satisfecho de la inauguración de la temporada.

N. R. DE C.

La función de esta noche.—«Mefistófeles».

Esta noche, en vez de *La Traviata*, se cantará *Mefistófeles*, correspondiendo al primer turno.

Margarita y Elena, los dos interesantes personajes de la hermosa ópera, según interpretados por la eminente artista María Llácera.

Fausto será el distinguido tenor Sr. Pelverosi.

Gaudio Mansueto, el notable bajo, tan aplaudido por el público madrileño, es el encargado de interpretar el personaje de Mefistófeles.

Dirigirá la orquesta el maestro Panizza.

La función empezará a las ocho y media.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LAS MUJERES DEL TEATRO»

Zarzuela.—Antonio Estremera no nos presenta en su nueva comedia Las mujeres del teatro, estrenada anoche, ningún problema, carácter ni argumento nuevo; parece que sólo se ha propuesto demostrar que sabe escribir comedias, y su propósito quedó cumplido, a juzgar por los aplausos que recibió al terminar el primer acto.

La compleja vida de la mujer que se dedica al teatro, sus múltiples modalidades y la variedad de causas que determinan su vocación, han despertado siempre interés, y particularmente en los espíritus que sienten el placer de estudiar el alma humana; por esto encontramos tantas veces repetido el mismo tema; Pepita Reyes, Nena Teruel, Zasá y tantas otras comedias, que no por ello dejan de cautivar al presentar aspectos distintos de la mujer que estudia, trabaja y sufre para distraernos y educarnos con su arte.

Estremera, como indica con el título de la comedia, vuelve sobre el mismo asunto, que no por usado deja de agradar, dando una sensación de novedad; dedica los tres actos a preparar el desarrollo del momento y las causas que mueven a una muchacha a sacrificar su amor, buscando en las tablas, aunque tenga que representar situaciones que no sienten ni crece, la verdad, que no encuentran en la vida ordinaria, y el trabajo que la redima de la perpetua comedia que representa.

Rodean al argumento y a las figuras protagonistas tipos episódicos de tal relieve, que casi llegan a confundirse con él y desvían la atención del nervio de la obra; entre ellos, y quizás el que más ha perjudicado al éxito de Las mujeres del teatro, es el del fenómeno taurino, sacado de nuevo a relucir después de haber triunfado, no por ellos mismos, sino por la habilidad de los respectivos autores, en Semidioses y El roble de la Jarosa.

No obstante, este personaje, sus aduladores y otros sobradamente conocidos, como las damas organizadoras de fiestas de caridad y el protector o, influencia política, están dibujados con gusto y tienen notas de actualidad que los hacen nuevos.

Al terminar la representación el público mostró con su actitud indiferente parecer, que sancionará en definitiva a permanencia de la obra en los carteles.

La interpretación, discota, distinguiéndose Hortensia Gelabert y infatigable García Ortega.

SERRAN

ACETILLAS

Princesa.—Hoy miércoles, a las nueve y tres cuartos de la noche, en función especial a precios especiales, extraordinaria y fuera de abono, se celebrará el beneficio de D. Joaquín y D. Serafín Álvarez Quintero, autores de El duque de El, con la 25.ª representación de tan aplaudida obra.

El jueves, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, última representación de El duque de El.

El viernes 7, a las nueve y tres cuartos, en función correspondiente al tercer luna de estremos, se verificará el del drama en tres actos, en prosa, original de D. Ricardo Baroja, titulado El cometa.

Lara.—El jueves, festividad de los Santos Reyes, se celebrarán las funciones siguientes: a las cuatro y media, doble, la comedia nueva, gran éxito de risa, El bastón de alcalde (dos actos y cuatro cuadros); a las seis y media, doble, especial, la famosa comedia nueva, en dos actos, Fantasmas, y la opereta Crispín... y su compadre, y a las diez y cuarto, doble, El bastón de alcalde y Crispín... y su compadre.

Apolo.—Hoy 5, a las seis de la tarde, sexta representación de Los sobrinos del capitán Grant, cuya reposición en el cartel ha sido un gran acierto de la Empresa, que cuenta por llenos las representaciones de esta obra.

El jueves, festividad de los Santos Reyes, funciones de tarde. En la primera a las cuatro, doble, se cantará la celebrada ópera en dos actos Maruxa, extraordinario éxito de esta compañía, y en la segunda, a las seis y cuarto, especial, se representará la zarzuela Los sobrinos del capitán Grant.

Por las noches, a las diez y cuarto y once y media, en secciones sencillas, los dos últimos éxitos de la temporada: Diana cazadora ó Pena de muerte al amor, y La estrella de Olympia.

Cómico.—Hoy 5 se verificará en este teatro la repetición de la función de Inocentes, en vista del gran éxito que obtuvo la verificada el día 28 de diciembre. Dará principio a las seis de la tarde con el siguiente programa:

Primero, La casa de Quirós, dos actos; segundo, rifa de 24 postales firmadas por Loreto Prado y Enrique Chicote, y tercero, rifa del actor Pepe Soler ó inocencia final.

El jueves, festividad de los Santos Reyes, dos funciones de tarde, la primera a las cuatro, La casa de Quirós, dos actos, y la segunda a las seis, especial, La casa de Quirós, dos actos, y ¡Eche usted señoras!

Novedades.—Hoy 5 se celebrará una sección extraordinaria, que comenzará a las cuatro y media de la tarde, a beneficio de la hija de uno de los más célebres autores españoles, con el siguiente programa: primero, la zarzuela Los picaros años; segundo, la notable cupletista Manolita Rosales; tercero, los notables excéntricos Los Mángoranes.

El jueves, festividad de los Santos Reyes, se celebrará una escogida función con el siguiente programa: a las cuatro, Primer amor; a las cinco, La Famosa; a las seis y cuarto, Los picaros años; a las siete y media, Cine Fantasmas; a las nueve y cuarto, Con permiso de Romanones; a las diez y media, doble, El siglo de oro y Cine Fantasmas.

El viernes se reestrenará en este teatro la

preciosa opereta en un acto, titulada Los mosqueteros.

Infanta Isabel.—Hoy 5, a las seis de la tarde, segunda representación de la grandiosa tragedia de Shakespeare Hamlet, que Tallaví interpreta magistralmente.

A las diez de la noche, beneficio de la primera actriz María Gámez, con La chocolatería, obra que la proporcionó tan ruidoso triunfo al comenzar la temporada. Terminará la fiesta con la lectura, por la beneficiada, de poesías de López Alarcón.

El jueves, día de Reyes, a las cuatro de la tarde, El gran tacaño, éxito de risa; a las seis y cuarto La chocolatería, y a las diez de la noche, en función popular, a precios populares, Hamlet.

Cervantes.—El jueves, a las cuatro y media, en función entera, se representará la tragicomedia en un acto La forastera y el juguete cómico en tres actos La frescura de Lafuente.

El domingo, a las cuatro y media, en función entera, se representará el sainete en dos cuadros La afición y el juguete cómico en tres actos La frescura de Lafuente.

Todos los días, a las seis de la tarde y diez y media de la noche, se representa el extraordinario éxito La frescura de Lafuente.

OBSEQUIO

Durante los días 5 y 6, la acreditada Casa LA INDIA, Montera, 12, ofrece a su distinguida clientela un obsequio, consistente en dos monedas de oro y ciento de dos reales, que serán depositadas en otros tantos roscones de exquisito chantilly y selecta crema, suplicando a los favorecidos por la suerte lo pongan en conocimiento de la Casa para satisfacción del público.

LA INDIA, Montera, 12.

El director de Seguridad

Anoche tomó posesión de la Dirección de Seguridad el general La Barrera.

Se le dió el ministro de la Gobernación, el cual hizo la presentación del nuevo director al personal de la casa. Se hallaban en ésta todos los jefes de los ramos de Vigilancia y Seguridad, inspectores y agentes francos de servicio.

El Sr. Alba pronunció un corto discurso en el que dedicó un verdadero homenaje a don Ramón Méndez Alanis, para cuya gestión incomparable al frente de la Dirección de Seguridad tuvo frases de admiración.

Dedicó un sentido recuerdo a la memoria del que fué jefe de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, y pasó después a ensalzar las prendas personales del nuevo director, el que llega a este cargo—dijo—rodeado de prestigios.

El general La Barrera contestó dando las gracias y reiterando el firme propósito de emplear sus esfuerzos y toda su voluntad en servir su cargo, para el que no se considera con méritos suficientes.

Después recibió al personal de la Dirección y a los periodistas, para los que tuvo frases de cortesía y atención.

LA OBRA DEL REY DE ESPAÑA

Ocho súbditos rusos, indultados

En Palacio se han recibido ayer noticias de Viena, comunicando que el Emperador Francisco José, accediendo a los ruegos del Rey de España, y merced a las gestiones realizadas, en nombre de Su Majestad y del Gobierno, por nuestro embajador, Sr. Castro y Casaléiz, ha indultado de la pena de muerte, a que había sido condenado, al corresponsal en la capital austriaca del periódico ruso Novoié Vremia, que en breve había de ser ejecutado.

La misma gracia ha sido concedida a siete súbditos moscovitas más, que estaban igualmente condenados a la última pena.

El Rey, apenas ha tenido noticia de la decisión del Soberano austriaco, se ha apresurado a enviar a éste la expresión de su reconocimiento.

Como se ve, la humanitaria labor, digna de todo elogio, que está realizando Don Alfonso XIII cerca de unos y otros Monarcas y Gobiernos, en favor de los prisioneros de guerra, da constantes resultados. Gracias a la intervención de nuestro Soberano, son ya muchas las vidas que se han salvado y muchos los hogares a los que ha vuelto la tranquilidad.

Son también muy dignas de elogiar las pruebas de inteligencia y de actividad que está dando en su difícil cargo el Sr. Castro y Casaléiz, encargado por Rusia, como es sabido, de la defensa de los intereses moscovitas en territorio austrohúngaro.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Sociedad Gimnástica Española

El gran festival gimnástico que esta Sociedad pensaba verificar en las presentes Pascuas ha sufrido un aplazamiento, debido a varias causas, siendo las más principales el deseo que algunas entidades de Madrid y provincias han demostrado de tomar parte en el mismo y el haber manifestado no hallarse en condiciones de presentarse en la época actual.

Por otra parte, la Comisión organizadora, con muy buen acuerdo y siendo su ánimo que el festival resulte lo más grandioso posible, y ante el temor de que el frío y la falta de luz, propios de la estación invernal, desluciesen el acto, ha pensado que se celebre en la primavera próxima, coincidiendo con el aniversario de la Sociedad Gimnástica Española y el centenario de Cervantes.

Decreto de Guerra

La amortización del excedente y reducción de plantillas en el Ejército.

Hace días que publicamos una extensa información, en la que adelantábamos una síntesis completa del decreto, que más tarde sometió a la aprobación del Consejo de ministros el general Luque, sobre la amortización de vacantes del Ejército para llegar a la desaparición del excedente en el mismo, y al propio tiempo a la reducción de las plantillas en el generalato.

No sólo dábamos una idea exacta de lo que había de ser el decreto, sino que también nos ocupábamos del número de vacantes que con arreglo al mismo había de amortizarse.

Tiene tal importancia el decreto en cuestión, que no obstante lo que de él hemos adelantado, creemos muy conveniente publicarlo íntegro.

Dice así:

EXPOSICION

Señor: Muchas y diversas causas, de todos conocidos, hicieron inevitable un exceso de personal en las escalas del Ejército, y aunque a raíz de la pérdida de nuestras colonias, y para remediar el enorme excedente que la repatriación originó, se impuso una amortización severísima que casi paralizó las escalas en largo tiempo, es lo cierto que aún hoy perdura el excedente en forma tal, que se impone un urgente y eficaz remedio, con el que se alcance, no sólo hacerlo desaparecer en plazo relativamente breve, sino también imposibilitar que éste llegue a reproducirse, eliminando todas aquellas causas que artificialmente, y proporcionando una efímera ventaja sólo a la cabeza de las escalas, lesionan los intereses colectivos del personal, perjudicando los más sagrados del Ejército y de la Patria.

Entre las plantillas que señala el presupuesto vigente y el personal que realmente existe en r.º del actual, hay diferencias tan grandes en algunos empleos, que la sola inspección lo patentiza, y como además estas diferencias son muy distintas, claro es que ha de ser variable el criterio con que deba implantarse la amortización necesaria.

Actualmente se aplica ésta en un 25 por 100, más sus efectos son tan lentos, que no conducirá a un resultado práctico en la mayoría de las escalas; precisa, pues, imponer un 50 por 100. Por otra parte, la restricción de no considerar como vacante que origine ascenso más que las definitivas, producidas por fallecimiento, ascenso ó retiro, aunque elimino erróneos conceptos que perturbaban las escalas aumentando el mal de que se trata, no es aún suficiente, y precisa que se destierre el engañoso procedimiento de que al ascender el que por circunstancial situación no ocupa puesto activo, su ascenso dé lugar al simultáneo del siguiente, puesto que, en tal caso, se forma un excedente que precisa desterrar.

Las situaciones voluntarias de excedente, reemplazo y supernumerario, si bien pueden admitirse cuando el exceso de personal mantiene la situación forzosa de excedente, son incompatibles con el criterio sustentado hoy, puesto que además de constituir un foco de perturbación en las escalas, amparan la errónea teoría de que una parte del personal puede permanecer alejado de la práctica de la profesión, cuando es precisamente la causa más grande de atrofía de los hábitos militares, ya que la guerra impone aquella para adquirir adiestramiento é idoneidad; deben, por tanto, dirigirse todos los esfuerzos a reducir primero y eliminar después con mano firme estos errores, obligando a que todo jefe ó oficial que se halle en circunstancias parecidas opte por seguir la dura vida profesional del militar en activo ó atender a sus particulares intereses y conveniencias, que le alejan de la profesión que voluntariamente abrazó.

No precisa, pues, por el momento, para realizar labor útil en este punto, marcar plantillas provisionales a que atenerse; basta para emprender el camino que el bien del Ejército demanda imperiosamente, procurar con mano firme y, sobre todo, con perseverancia, hacer desaparecer el excedente en las escalas con eficaz y rápido resultado.

El mismo ocurre con el generalato, pues si bien la plantilla actual no ha sido rebasada, y el excedente en realidad no existe, se observa que, a pesar de figurar en ella 30 tenientes generales, 60 generales de división y 120 de brigada, sólo ocupan hoy destino 20, 40 y 90, respectivamente. Puede, por tanto, considerarse reducida la plantilla de estas categorías, con carácter provisional, a las cifras últimamente citadas, dejando que el Estado Mayor Central, con un más amplio estudio, al proponer la reorganización del Ejército, determine las plantillas definitivas del alto mando. Igual criterio se aplicará al excedente que resulta entre el personal asimilado del Estado Mayor general, realizando estas amortizaciones con el mismo espíritu enérgico que debe procederse en tales casos.

En su virtud, el ministro que tiene el honor de dirigirse a V. M., de acuerdo con el Consejo de ministros, somete a su aprobación el adjunto proyecto de decreto. Madrid, 4 de enero de 1916.—Señor: A L. R. P. de V. M., Agustín Luque.

REAL DECRETO

A propuesta del ministro de la Guerra, y de acuerdo con mi Consejo de ministros, Vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.º En tanto que por el futuro Estado Mayor Central se estudie la reorganización del Ejército y, en consecuencia, las plantillas definitivas, las actuales del Estado Mayor general y asimilados, quedarán provisionalmente reducidas en esta forma:

- Dos capitanes generales. Veinte tenientes generales. Cuarenta generales de división. Noventa generales de brigada. Cuatro intendentes de Ejército. Cinco intendentes de división. Cinco interventores de Ejército. Tres inspectores médicos de primera.

Cinco inspectores médicos de segunda.

Tres consejeros togados.

Tres auditores generales.

Art. 2.º Para normalizar las diferentes escalas de oficialidad del Ejército, y reducir el excedente que hoy existe, el ministro de la Guerra amortizará hasta el 50 por 100 de las vacantes.

Art. 3.º Para el ascenso del personal de generales, jefes y oficiales y asimilados, se tendrán sólo en cuenta las vacantes definitivas, sin que en ningún caso pueda ascender mayor número de individuos que el de vacantes definitivas ocurridas.

Art. 4.º Cuando por cualquier circunstancia no pudiera ser colocado en destino activo ningún general, jefe ó oficial que se hallase forzadamente en situación de cuartel, excedente, reemplazo ó supernumerario, lo será uno de los que se hallasen voluntariamente en dichas situaciones, recurriendo, si preciso fuera, a los que, perteneciendo a la plantilla de algún Cuerpo ó dependencia, se hallasen prestando servicio fuera de su arma ó Cuerpo, ó en comisión en otro destino.

Para estos efectos, se considerarán como si fueran de plantilla en las respectivas escalas, aquellos destinos que, sin determinar arma ó Cuerpo, figuren en las diversas plantillas del presupuesto de la Guerra, salvo los en comisión, computándose cada vez que deba hacerse un destino, el personal que en esta forma resulte disponible.

Art. 5.º Por ningún concepto se alterarán los procedimientos en que se inspira esta disposición, aunque se llegara a reducir cualquier escala, en condiciones de no haber disponible para servicio de plantilla individuo alguno. En este caso, se recurrirá a los supernumerarios sin sueldo, y si no los hubiese en condiciones, a los de reemplazo por enfermo, una vez comprobado que se hallan en estado de prestar servicio, y, en último caso, se colocará en comisión al primero de la escala inferior, al que servirá de provechosa práctica de mando, en que podrá dar a conocer sus aptitudes.

Art. 6.º Mensualmente y con cuantos detalles sean pertinentes, se publicará en el Diario Oficial el resultado de la amortización realizada durante el mes anterior.

Art. 7.º El ministro de la Guerra queda encargado de dictar las disposiciones consiguientes para el cumplimiento de este decreto.

Dado en Palacio a cuatro de enero de mil novecientos diez y seis.—ALFONSO.—El ministro de la Guerra, Agustín Luque.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION.—Nombrando director general de Seguridad a D. Manuel de la Barrera.

—Aceptando el solar ofrecido por el Ayuntamiento de Castellón con destino a Casa de Correos y Telégrafos.

ICONOGRAFIA NACIONAL

Concurso de retratos.

La Junta de Iconografía nacional anuncia en la Gaceta un concurso para premiar la mejor colección de retratos que se presente, de caudillos, tratadistas militares, historiadores de empresas bélicas y poetas insignes que las hayan cantado, todos españoles y del siglo XVI, comprendiendo, no sólo los nacidos dentro de esta centuria, sino también los que florecieron en ella.

Se consideran asimismo incluidos los personajes de reconocida notoriedad que, sin haber nacido en España, combatieron a su servicio ó escribieron su historia.

Las cédulas estarán dispuestas por orden cronológico y serán acompañadas de la indicación del lugar donde se halla el retrato. Serán preferidos los trabajos ilustrados con fotografías, en pruebas sin pagar.

Los trabajos se presentarán a voluntad de los autores, firmados ó anónimos.

El premio consistirá en la cantidad de 2.000 pesetas, pudiendo la Junta conceder un «accesit» de 500 pesetas.

Los originales se remitirán al secretario de la Junta de Iconografía nacional, Museo Arqueológico, Serrano, 13, Madrid, hasta el 31 de octubre de 1916.

Los Exploradores de España

El ilustrado catedrático D. José Rodríguez Mourelo dará el jueves próximo, a las siete de la tarde, en el Club de los Exploradores, Lagasca, 2, una interesantísima conferencia sobre la historia, manufacturas de cerámica y de aluminio, presentando varios ejemplares y experimentos.

DESAYUNO ESCOLAR

Se acerca el día de Reyes; todas las familias se afanan por obsequiar con juguetes y regalos a sus queridos niños. También hay personas generosas que se afanan por proporcionar esta alegría a los niños pobres a quienes sus padres no pueden obsequiarles en este día, feliz para los pequeños.

No olvidéis en estos dichosos días a los niños del Desayuno Escolar. No pedimos para ellos juguetes ni caramelos; necesitan una alimentación diaria que sostenga y conserve sus débiles cuerpecitos, yertos de frío y faltos de lo más necesario para la vida. Ayudad, lectores, a esta hermosa obra, y cuando salgáis de los bazares de comprar regalos para alegrar a vuestros hijos, llevad siquiera una peseta a la librería de Romo, Alcalá, 5, donde se reciben los donativos y suscripciones para esta institución benéfica.

También se reciben donativos en especie (leche, azúcar, pan, etc.), domicilio de la presidenta, doña Carmen Ramos, Princesa, 40; doña Elena Muñoz, Hermsilla, 11.

Las listas de niños suscriptores y donantes del Desayuno Escolar se darán en la Prensa a fin del presente mes.

LA NOSTALGIA DEL PRESIDIO

Otra vez Mariano Conde

Intento de estafa.

El célebre Mariano Conde, conocido por su brillante historia de falsificador, ha caído ayer de nuevo en manos de la Policía. Tiene en la actualidad setenta y dos años, y en su ya larga vida de truhán ha visitado el presidio y la cárcel varias veces.

Hace mucho tiempo que no trabajaba, como se dice en el argot del hampa; pero indudablemente el hambre le ha empujado, ya en la edad en que parecía necesitar del descanso, a intervenir directamente en una estafa que se ha intentado cometer contra el director de una importante revista americana de modas, cuyo despacho en Madrid se halla establecido en la calle del Marqués de Cubas, número 7 duplicado.

En la brigada de Investigación criminal de la Dirección de Seguridad, cuyos agentes le detuvieron, se encontraba ayer Mariano Conde esperando con resignación la hora de ser trasladado a los calabozos del Juzgado de guardia y después a la cárcel.

Está ya muy viejo. Vista decentemente, con gabán y sombrero hongo.

Todo el mundo recordará que Mariano Conde fué el célebre falsificador que imitó la firma del Cantinero cuando la célebre estafa del millón de pesetas al Banco de España.

Por aquel hecho se le procesó y condenó. Ha cumplido la condena y ahora se hallaba en completa libertad.

La estafa.

El director de la referida revista de modas, que es D. Isidoro Felipe de Mora y González, recibió hace poco una carta de un hermano suyo llamado Rómulo, residente en Nueva York, que le decía:

«Querido Isidoro: Ya he vuelto de Cuba, donde quedan montadas las primeras oficinas de P. R. Allí he recibido un encargo para esa, que espero hará con eficacia, pues tengo verdadero interés en ello. Se te presentará la carta dice te se presentará) D. José Martín, a quien con esta fecha le escribo, con un pagaré de 4.500 pesetas, suscrito por doña Antonia Abadía, el cual recogerás mediante la entrega de 3.100 pesetas, con el recibo del dicho D. José Martín, que me remitirás, y cuya suma te reentendré ó puedes girarme a mi cargo.

Aquí tienes un mar de cartas, etc.» (Siguen referencias de asuntos particulares.)

Al Sr. Mora le chocó muchísimo, desde el primer momento, la carta, porque por motivos especiales desconfiaba de aquella operación que su hermano le encargaba. Por otra parte, la carta trala relatos de asuntos de familia, de los que no se podía desconfiar, pues eran referencias exactas indudablemente.

Miró y remiró la letra de la carta; leyó ésta varias veces, y creyó advertir que estaba falsificada.

Además, la redacción de uno de los párrafos, precisamente el que queda transcrito, le parecía de un estilo que no era el empleado por su hermano para tratar de negocios. En suma, que acordó comunicar sus sospechas a la Policía.

Se presenta un desconocido.

El jefe de la brigada de Investigación designó a varios agentes para que auxiliaran al Sr. Mora.

Uno de dichos agentes, el Sr. Legaz, entró en la casa del Sr. Mora fingiéndose cajero del establecimiento. Otros dos agentes, los Sres. Albic y Rico, se comunicaban diariamente con él para prestar los servicios que fueran necesarios.

Ayer se presentó en casa del Sr. Mora un desconocido que preguntó por él.

—¿Se ha recibido una carta de D. Rómulo Mora remitiendo un pagaré?

—Sí, señor.

—¿Yo soy el interesado que ha de cobrar las 3.100 pesetas.

Entonces el fingido cajero le dijo: —¿Usted no es D. José Martín.

—¿Cómo que no?

—¿Y queda usted detenido.

En efecto, se trataba de uno de los complicados en la estafa de que se intentaba hacer víctima a D. Isidoro Mora; un sujeto llamado Narciso Pérez Clavijo, que es conocido entre los jugadores de oficio.

El agente Sr. Legaz logró arrancarle la confesión de dónde se hallaban y cuáles eran las señas de dos individuos, que el detenido dijo le esperaban en el Salón del Prado, y los otros dos agentes se encaminaron en su busca.

Los dos detenidos.

Los dos sujetos en cuestión eran el célebre Mariano Conde, que ha sido indudablemente el falsificador de la carta, pues falsificó, en efecto, y otro individuo llamado Bonifacio Marcelino Mega, que en tiempos pasados vivía de una frutería que tenía en Madrid.

Cómo se quería hacer la estafa.

Lo ocurrido fué lo siguiente: Enterados los tres sujetos mencionados de que D. Rómulo Mora escribía a su hermano y lograron interceptar una carta suya, en la que trataba de asuntos familiares.

En el Havre fué abierta la carta por la censura francesa, y así siguió hasta Madrid. Pudieron, pues, aprovechar los estafadores el mismo sobre sin que infundiera sospechas el estar rasgado.

Por lo que respecta a la carta, el célebre Conde calculó los párrafos en que se hablaba de asuntos particulares, y añadió, falsificando la letra de D. Rómulo, el párrafo transcrito en que se intentaba engañar al director de la revista americana.

La Policía logró descubrir el juego, y por ello merece plácemes el Sr. Fernández Luna.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El problema del carbón.

En el despacho del ministro de Fomento se reunió la Junta encargada por real decreto, dictado por el último ministro conservador, Sr. Espada, de estudiar el medio de fomentar la producción hullaera en España.

Presidió el ministro, Sr. Salvador, y asistieron el director general de Agricultura, el director de la Compañía de Ferrocarriles del Norte, Sr. Boix; el subdirector de la de Madrid-Zaragoza-Alicante, Sr. Carler; el director de la Escuela de Minas, Sr. Madariaga; un representante de las minas de Peñarroya; el Presidente del Senado, Sr. Sánchez Toca; los marqueses de Guadalmina, Urquijo, Portago y Comillas, y los presidentes de las Cámaras de Comercio y de Industria, señores Matesanz y Vallejo.

Parce que se inició alguna discusión, y que el Sr. Matesanz expuso términos concretos del problema, salvando su voto en cuanto á acuerdos que le parecían precipitados adoptados sin previo estudio.

Como se trataba de la constitución de la Junta, se aplazó toda discusión y se acordó declarar constituida la Junta central; que se constituyeran las Juntas provinciales que marca el real decreto, y que esta Junta se reúna los viernes, á las cinco de la tarde.

Terminada la Junta, el ministro de Fomento al recibir á los periodistas, manifestó que se había dado cumplimiento al acuerdo tomado en Consejo de ministros por el anterior Gobierno conservador, pues para atender al problema era preciso empezar alguna vez, aun cuando el procedimiento de las Juntas le parecía lento, dada la gravedad y la urgencia del asunto.

La venta de buques.

El director general de Comercio, Sr. Sala, manifestó que á las ocho y media de la mañana había conferenciado con el Presidente del Consejo de Ministros acerca de la desnacionalización de buques, que es problema grave, pues continúa la venta de barcos por los armadores españoles.

Cree el Sr. Sala que en breve se dictará una disposición que dificulte la venta de buques de la Marina mercante española.

La Exposición de Panamá.

Teniendo presente que del crédito de pesetas 800.000 consignado para concurrir á la Exposición de Panamá se han gastado pesetas 600.000, el director general de Comercio gestiona cerca del ministro de Hacienda que se restablezca el sobrante de 200.000 pesetas, consignando este crédito á facilitar la concurrencia de los pintores y escultores españoles á la citada Exposición.

Aun cuando no es fácil que el asunto se solucione para el día 21 del actual, en que se inaugura la Exposición de Panamá, como además el certamen tendrá una sección de carácter permanente, se procurará que si los artistas no pueden concurrir á la misma desde el primer momento, lleven sus trabajos á esa sección permanente.

Por tener que tratar de estos y otros asuntos urgentes, había dispensado el ministro de Fomento al Sr. Sala la asistencia á la reunión en que quedó constituida la Junta del fomento de la producción hullaera.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Visitas.

Entre otras, recibió el ministro de Instrucción pública la de D. Gumersindo Azcárate para dar las gracias al Sr. Burell por su nombramiento de rector honorario de la Universidad Central.

También recibió una nutrida Comisión de alumnos de la Facultad de Derecho para asociarse al homenaje que ha hecho el Gobierno al Sr. Azcárate nombrándole rector de la Universidad, donde cursan sus estudios los mencionados alumnos.

Docientas camas para enfermos.

El ministro ha manifestado que, de acuerdo con el gobernador civil, visitará mañana, á las cuatro de la tarde, la Facultad de San Carlos para hacer entrega á este último de las 200 camas que hay disponibles en el hospital de la mencionada Facultad, para admitir á cuantos enfermos pobres lo soliciten.

El monumento á Cervantes.

El Sr. Burell dijo que piensa muy en breve anunciar una nueva convocatoria de monumentos á Cervantes, con objeto de que puedan asistir al concurso los mejores artistas españoles y elegir el mejor proyecto de monumento que se presente.

Las oposiciones á corte y confección.

El ministro ha dado orden para que se termine el expediente instruido con motivo de las reclamaciones formuladas por varias opositoras á las plazas de corte y confección de prendas.

Mundo eclesiástico

El jueves próximo, festividad de los Santos Reyes, se celebrará en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena solemnísima función de rogativa, á expensas de la inmemorial, real, ilustre y primitiva Archidiócesis de Nuestra Señora de la Almudena y Misión de dicha parroquia, para implorar la terminación de la guerra europea.

—Por el prelado de Madrid-Alcalá se ha dirigido una circular á todas las iglesias en que se manifiesta que el 6 del presente debe hacerse la colecta para la «Abolición de la esclavitud», encargando á los curas párrocos, ecónomos y coadjutores procuren remitir á la secretaria de Cámara durante el presente mes y el próximo febrero las limosnas recaudadas.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza á Eustaquio Serrano Trejos y á Federico Martínez Campó.

—El prelado de Madrid-Alcalá ha nombrado la siguiente Junta del secretariado central

de la Obra de Consagración de Hogares al Sagrado Corazón de Jesús:

Director, el P. Calasanz de los Sagrados Corazones; presidenta, duquesa de la Conquista; vicepresidente, doña María Teresa Alvarez Capra; directora de honor, reverendísima madre superiora de la Congregación de los Sagrados Corazones; secretaria, doña Dolores Jordana; vicesecretaria, doña Asunción G. Loygorri; tesorera, doña María Pedrosa de Alarcón; vicesorera, doña Josefina Maisonaive; vocales: doña Elisa Pérez, doña Josefina Jiménez de González y doña María Pozzi.

—Han recibido Ordenes generales celebradas por el prelado de la diócesis en la reciente Temporada: De tonsura y menores.—D. Sixto Díaz Rodríguez, diocesano; D. Cristino Carralero Moreno, ídem; D. Santos Puerta Pliego, ídem; D. Luis Auso Aparicio, ídem; D. Teófilo Roldán Arenas, ídem; D. Rogelio Oliva Ruiz, ídem; D. Santos Samper Sarasa, ídem; D. José Patricio López de Haro Gonzalvo, de Cuenca; D. Sabino Hernández y Saso, salesiano; D. Primitivo del Perpetuo Socorro Iñiguez, escolapio.

De subdiáconos.—D. Manuel Pérez Cinos, diocesano; D. Rogelio Jaén García, ídem; don Manuel de la Concepción, escolapio.

De diáconos.—D. Eusebio Malo Sanz, diocesano; fray José María Vicuña Arregui, agustino; fray Moisés Merino Vegas, ídem; fray Víctor Uteaga Chinchurreta, ídem; fray Eusebio Aramburu Aristimuño, ídem; fray Carlos Vicuña Murguiondo, ídem.

De presbíteros.—D. Matías Martín de Juan, diocesano; D. Luis Raboso Losada, ídem; don Ildelfonso Romo Gallego, ídem; D. Federico Santos Alejo, ídem; fray José Vicioso Corraliza, agustino.

—Se han nombrado: capellán de la V. O. T. de Servitas de San Nicolás á D. Luis Hernández Jiménez; capellán de las Religiosas de la Compañía de Santa Teresa á D. Félix Puigmayor; coadjutor de Villarejo de Salvanes á D. Isidoro Martín de León; capellán de las Benedictinas de San Plácido á D. Saturnino Herranz; capellán de El Goloso á D. Alejo Cepeda; capellán del Asilo Hospital de Morata de Tajuña á D. Juan Flores; cura ecónomo de Húmera y capellán de la colonia de Pozuelo de Alarcón á D. Emilio Dupuy; cura regente de Villamanrique de Tajo á D. Jerónimo de la Torre; coadjutor de El Molar á D. Víctor Antón Rodrigo; cura ecónomo de Valdepiélagos á D. Tomás Rodríguez Paredes; capellán de Franciscas de Valdemoro á D. Juan Espiga; coadjutor auxiliar de Colmenar de Oreja y capellán de Agustinas á D. Manuel Angulo.

ZENITRAM

Ladrones de cables de telégrafos

La brigada que manda el Sr. Escudero dió ayer una batida que dió por resultado la detención de varios sujetos que desde hace algún tiempo venían dedicándose á robar los hilos del telégrafo y teléfono, hasta el extremo de haber dejado incomunicado Madrid con diversas poblaciones de la provincia.

El servicio se ha llevado á cabo después de una debida información y los esfuerzos de la Policía han sido coronados por el éxito.

Anoche fueron detenidos varios individuos autores de las sustracciones y se les ocuparon corrafríos, tenazas, otras herramientas y gran cantidad de alambre de cobre, producto de sus fechorías.

Probablemente se practicarán otras detenciones.

BIBLIOGRAFIA

Adelante.—Cuadro patriótico, por Antonio Ohorni.—Versión española de Gabriel Briones Ferrero.

Hemos recibido esta obrita, inspirada en la presente guerra europea, y que ha traducido muy acertadamente del alemán don Gabriel Briones Ferrero, hijo de nuestro querido amigo Sr. Briones, brillante periodista y redactor de La Epoca.

Adelante es un cuadro patriótico escrito con fervor ideológico y abundante en imágenes felices y pensamientos elevados.

La traducción está muy bien hecha. El señor Briones Ferrero maneja el castellano con gran soltura y tiene un estilo castizo y fácil.—L. P.

Hampa criminal.—El carterista, por S. G. Martín del Val.

Nuestro colaborador y amigo D. S. G. Martín del Val, que por su cargo de ayudante del Cuerpo de Penales conoce al dedillo la vida íntima de la gente maleante, ha empezado á publicar una serie de estudios criminológicos que serán indudablemente muy leídos.

El primero está dedicado al «carterista», que es, dentro de la hampa criminal, un tipo especial, superior á los demás, no tan vulgar ni repugnante como los otros que integran la vergonzosa escoria social almacenada en los establecimientos penitenciarios.

Intil es decir que el tipo del «carterista» presentado por el distinguido funcionario del penal de San Miguel de los Reyes, de Valencia, es un estudio completo, acabado, perfectísimo de todos los conocidos, con reflexiones atinadas sobre los peligros de su actuación, su psicología y perversidad, su manera de desenvolverse, recursos de que se valen y forma de realizar sus asaltos, aspecto antropométrico que presentan dentro del cuadro de tipos criminales descrito por Lombroso, Ottolenghi, Frigeno y Marro; vida íntima de los carteristas más célebres, nombres de éstos, anécdotas curiosas, disfraces que emplean, etc., etc.

Todo esto, expuesto y contado en estilo suelto, llano y espontáneo, imprimen al libro Hampa criminal una amenidad extraordinaria que sirve para realizar más los encantos de su innegable interés y curiosidad.

El libro va precedido de un brillante prólogo debido á la pluma del presidente del Instituto Español Criminológico.—R. B.

TRIBUNA LIBRE

OBRA BENEFICA

La Protección Escolar.

Es indudable que el elemento primordial, el alma de la escuela, es el maestro, y que cuanto de mayor prestigio, autoridad y saber se halle éste investido, mayor arraigo, más intenso influjo y utilidad social reportará aquélla.

Pero no es menos cierto que la sociedad en general tiene también deberes ineludibles que cumplir en la extensa y difícil obra de la escuela.

Y esta misión, que para alcanzar éxito definitivo debe desarrollarse paralela ó conjuntamente á la labor pedagógica del maestro, es, á nuestro juicio, tan importante y trascendental que sinceramente creemos que, por haber estado hasta ahora completamente olvidada, á esta falta de interés colectivo se debe que la escuela primaria en España no haya aún podido alcanzar la prosperidad y el esplendor que disfruta en otras naciones, en donde, irradiando cariño y protección incondicional, aumenta en el niño el deseo de frecuentarla mientras pueda.

Afortunadamente, hoy no sólo se reconoce el error, sino que se le procura remedio, y así en poco tiempo, instituciones como las cantinas, colonias é inspección médica, han vitalizado poderosamente la escuela, aumentando la corriente de unión que debe existir entre ella y la familia.

Entendiendo esto así, y como entre nosotros toda obra de cultura y de mejoramiento social tiene el apoyo y cuenta con el entusiasmo noble y generoso de la mujer, un importante y numeroso grupo de señoras dignísimas, llevadas de un deseo vehemente y espontáneo, se han ofrecido á cooperar con sus propios recursos y trabajo individual, y con el apoyo de las personas caritativas, á un fin altamente humanitario y de enorme trascendencia social.

«La Protección Escolar», institución fundada durante el curso pasado, recogiendo una noble y altruista iniciativa del doctor Masip, aprovechando los primeros años de la vida, y sobre todo aquellos que pasamos en la escuela, que son los que dejan en el alma las más puras emociones é imprimen honda huella en el espíritu, modificando los naturales instintos y moldeando la personalidad, se propone habituar á los niños que asisten á las escuelas nacionales de la corte á las prácticas de higiene de que carecen en sus hogares, utilizando para ello los baños-duchas instalados, con una pequeña consignación espontáneamente otorgada por el Ayuntamiento de Madrid, en los grupos de Bailén y Vallehermoso.

Esta generosa institución se halla regida por una Junta de damas que, presidida por la excelentísima señora marquesa de Quintanar, y teniendo como tesorera, secretaria y contadora, respectivamente, á doña Eloísa López, doña Carmen Gómez Cano y doña Milagros de Tolosa Latour, no solamente proporciona al niño el baño que le conviene, según prescripción del médico escolar correspondiente, sino que le da la ropa interior que necesita y desayuno ó merienda, según la hora á que aquél se verifique, estando encargadas de hacer este servicio varias señoritas sanitarias, bajo la vigilancia y acertada dirección de doña Ramona del Llano, entusiasta profesora de las escuelas públicas de esta capital.

La Junta de damas que integra la benéfica Asociación de que nos ocupamos, penetrada del valor que esas prácticas de aseo tienen para conservar la salud, y conociendo la gran trascendencia social de la obra que realizan llevando la higiene al débil organismo del niño escolar, ha visitado al ministro de Instrucción pública para darle cuenta de la labor realizada durante el año pasado y pedirle protección para su obra.

Y el Sr. Burell acogió con gran complacencia y afectuoso agrado á sus visitantes, y declarándose fervoroso partidario de estas propagandas de la higiene desde la escuela y la familia, felicitó efusivamente á todas y cada una de las señoras que componían la Comisión, ofreciéndoles dedicar la cantidad de mil pesetas como modesto auxilio á tan necesaria y simpática institución escolar.

A nosotros, que en toda ocasión oportuna fugitamos con acritud la indiferencia individual y el egoísmo colectivo de esta sociedad frívola y distraída, nos agrada enormemente ser comentaristas de alguna de estas obras impregnadas de intenso fervor optimista, y por ello enviamos nuestra modesta felicitación y el pequeño óbolo que permite nuestro estrecho bolsillo á esas nobles y altruistas damas, que ponen su tiempo, su dinero y, lo que vale más, su cariñosa ternura para mejorar la pobreza física, moral y material de los niños escolares madrileños.

DOCTOR CASTRO DE LA JARA.

El directo Madrid-Valencia

Un periódico de Valencia publica los siguientes detalles del proyecto del ferrocarril directo entre Madrid y Valencia, de que es autor el ingeniero Sr. Bellido.

Parte del trazado lo describe del siguiente modo:

«Sale de Madrid por detrás del Hipódromo, haciendo estación común con el ferrocarril directo eléctrico de Madrid á la frontera francesa, cuyo proyecto acaba de ser presentado por el ingeniero jefe D. Antonio González Echarte.

Pasa por San Fernando, Loeches, Mondéjar, Albares, cruza el Tajo á unos cinco kilómetros más abajo de Zorita y atraviesa la divisoria de Altamira, entre Almonacid y Albarca de Zorita; sigue por el Norte de Jabalera, Portarrubio, La Ventosa, Sotosay, cruzando la divisoria ibérica á muy poca distancia del túnel de la línea de Aranjuez á Cuenca, sigue casi en línea recta á la capital, en donde se enlaza con aquel ferrocarril en la misma estación de Cuenca.

Desde allí comienza á subir á la sierra de los Palomares, que se pasa por el Norte de

las Zonas, y pasando por Cañada del Hoyo y Pajarón, cruza la carretera de Teranacán á Teruel y el río Cabriel, en las proximidades del Molino de C. Jinas, internándose después en la parte más montañosa de toda la línea, pasando cerca de San Martín de Boticas y Henarejos, desde donde empieza ya el gran descenso al mar, que se desarrolla muy sensiblemente en una línea recta, dirigida á Valencia, cruzando el río Turia con una obra muy importante antes de llegar á Tüjar.»

Los trenes rápidos, según el ingeniero, sólo tardarán cinco horas de Madrid á Valencia, pues no pararán más que en Cuenca.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Ayuntamientos de Madrid, Bancos y Sociedades, and various exchange rates.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Urzaiz manifestó ayer, recogiendo sin duda algo de lo publicado en diferentes periódicos, que es muy cierto que á la Gaceta se habían llevado con anterioridad á su etapa ministerial disposiciones referentes á prohibiciones de exportación; pero que no menos cierto era que al lado de esto había autorizaciones individuales.

El régimen que aquél ha empezado á aplicar es fundamentalmente distinto del que se venía siguiendo, pudiéndose conocer los hechos exactamente.

Ha insistido de nuevo en que con su criterio, no sólo ha perseguido la defensa de los intereses del Tesoro, sino también los del consumidor interior, estando dispuesto, como ya declaró en días anteriores, á modificar los derechos arancelarios, bien rebajándolos ó elevándolos, según lo aconsejen las circunstancias.

Declaró en lo que se refiere al maíz, que se ha encontrado con una disposición que respetará, y por virtud de la cual queda libre del impuesto de transporte el maíz que haya sido embarcado con anterioridad á la medida que ha adoptado.

Según informes oficiales, ha sido solucionada la huelga de radiotelegrafistas de la Isla Marítima.

En lo sucesivo se les abonará cien pesetas de sueldo mensual, dándoles cámara de primera.

El gobernador de Guipúzcoa telegrafía que la Unión cerrajera de Mondragón ha acordado el cierre de los talleres en vista de la situación que le han creado los obreros con las huelgas.

El subsecretario de Gobernación negó importancia á la pequeña manifestación de obreros sin trabajo que se formó anoche en la Puerta del Sol, desmintiendo que los guardias diesen cargas.

Respecto á los sucesos del Ayuntamiento de Barcelona, se limitó á decir que no era exacto fuese herido un guardia; solamente tiene una rozadura de bala.

CASA DE LA VILLA

El alcalde se ha propuesto hacer una campaña de repeso de pan, ya que el precio que el artículo tiene actualmente es un precio remunerador, decomisando todos los días el pan faltó de peso y multando con 50 pesetas á las tahonas que incurran en la falta.

El teniente alcalde de la Universidad, don Emilio Blanco, ha decomisado 710 kilos de pan, y el de Buenavista, D. Fulgencio de Miguel, 248 kilos.

Las tahonas de este distrito decomisadas y multadas son las siguientes: Serrano, 33; Lagasca, 58; Lagasca, 54; Hermsilla, 59; Hermsilla, 79 y Ayala, 34.

También el teniente alcalde de Chamberí Sr. Casero, ha decomisado pan.

En la Junta de tenientes de alcalde se acordó también que los tenientes de alcalde se identifiquen con los inspectores de los distritos para una vigilancia exquisita.

La crisis obrera.

Con el donativo de 10.000 pesetas de Casino de Madrid, ha colocado el alcalde á mil cinco obreros que trabajan desde hoy y en el Consejo de ministros de ayer tardese habrá tratado de resolver por completo la crisis obrera que cada vez se presenta más amenazadora.

Para evitar que á Madrid veagan más obreros de provincias, en lo sucesivo se pedirá á los que pretendan colocación la partida de bautismo, con objeto de imitar esta acción benéfica á los obreros marileños.

El Sr. Ruiz Jiménez está dispuesto á acudir á la probada caridad de los poderosos para que los pobres tengan trabajo.

Agotándose en la próxima semana los fondos de que puede disponer la Alcaldía presidencia, y debiendo abonarse, por consiguiente, á partir de la próxima, los jornales de los obreros de crisis, con cargo á los recursos que proporcione el Estado, se previene á todos los obreros de esta clase que, á contar del 10 del corriente enero, el jornal que disfrutaban será de dos pesetas, que es lo que el Estado abona á los obreros eventuales que utiliza.

Comisiones.

Se han constituido las Comisiones de Gobernación y Hacienda. De la primera se nombró presidente á don Fulgencio de Miguel y vicepresidente á don Antonio Casero, y de la de Hacienda á don José Valero Hervás y vicepresidente á don José Pedro Díaz Agero.

El alcalde, al presidir la última, manifestó el deseo de que inmediatamente se proceda á la confección de los presupuestos, poniéndose de acuerdo con todas las entidades para que se puedan discutir antes del verano.

Visitas oficiales.

Presididos por el alcalde, los tenientes de alcalde han visitado al Presidente del Consejo de Ministros, al ministro de la Gobernación y al gobernador civil.

Delegación.

Ha sido nombrado delegado de carruaje D. Antonio Herrera.

ERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Fallecimiento.

Ha fallecido en Guadalajara el teniente coronel de Infantería D. José García Garriguer.

Recompensas.

Se concedió la cruz blanca del Mérito Militar, con pasador del Profesorado, al médico primero D. Jesús de Bartolomé, y sin pasador al médico provisional D. Pascual García Moliner.

Gratificaciones.

Se concedió la gratificación de 1.500 pesetas anuales al coronel de Artillería, director de la Fábrica de Toledo, D. Francisco Ortega y Delgado; la de 600 pesetas al capitán del mismo Cuerpo D. Mario Soto Sancho, y la de 200 pesetas, por gastos de uniforme, al maestro de taller del personal del material de Artillería D. José Alvarez González.

Reemplazo.

Pasa á esta situación el capitán de Artillería D. Cayetano Cavanyes y Vivanco.

Permuta.

Autorízese el cambio entre sí de los destinos que desempeñan á los capitanes de Infantería D. Serafín Sánchez Fuensanta y D. Joaquín Navarro Garay.

Destinos.

Destínese al cuadro de Larache al primer teniente de Infantería D. Fernando Olague Feliú, y á la Capitanía general de la primera región al auditor de división D. Eduardo Rivadulla.

ASUNTOS DE MARINA

Obra de texto.

Declaróse de texto, como obra de suma utilidad, la de «Contabilidad en los buques», cuyo autor es el comisario D. Cristóbal García.

Destinos.

Destínese á la Intendencia general del ministerio al comisario D. Francisco Molina. —Agrégese al Cuerpo de Artillería, destinándole al Arsenal de la Carraca, al capitán de Infantería de Marina D. Manuel Pérez Peña.

Gratificaciones.

Se concedió la gratificación del profesorado al capitán de corbeta D. Adolfo Suances. —Ídem, como director de la Escuela de Aprendices Marineros, al capitán de fragata D. Antonio Magaz, marqués de Magaz.

Licencias.

Concedióse licencia al contramaestre mayor D. José Novoa. —Ídem para el Extranjero al condestable D. Antonio Segura.

CONFLICTOS OBREROS
Huelguistas detenidos

Desde el día 22 de diciembre pasado, los obreros zapateros pertenecientes a la Sociedad denominada La Prohibida, vienen sosteniendo una huelga en la fábrica establecida en el Paseo de Santa Engracia, núm. 29, propiedad de D. Pedro Martínez Alcalá.

Este señor detenció en la Dirección general de Seguridad sobre los obreros que en su casa trabajaban habiéndose venido cometiendo numerosas coacciones.

Además, días antes había sido agredido por unos obreros su sobrino Policarpo Martínez.

El celoso agente Sr. Bordés fué comisionado por sus superiores para vigilar el citado establecimiento, y anoche detuvo a varios individuos que se encontraban por las cercanías de la casa del denunciante.

Los detenidos son: Manuel Mingolla, presidente de la Sociedad; Antonio Corona, Ricardo y José Montero y Eduardo Ruiz Toribio.

Se les ocuparon algunos bastones, uno con barra de hierro, una navaja y un garrote de pequeñas dimensiones, en forma de porra, que uno de los detenidos ocultaba debajo de la americana.

NOTICIAS GENERALES

En El Independiente, semanario que va la luz en El Escorial, ha publicado el distinguido escritor D. Alvaro López Núñez un interesante artículo, en el que pide al Ayuntamiento de aquella villa que honre la memoria de D. Pedro Antonio de Alarcón, dando el nombre de éste a una de las calles del real sitio, en atención a que en él escribió su famosa obra «El escándalo» el popular novelista.

Por seguro tenemos que la plausible iniciativa encontrará en los ediles escorialenses la acogida que merece una de las más legítimas glorias literarias del pasado siglo.

No hay tos que se resista al Jarabo Orive.

MANUFACTURA DE OPTICA. Juan Miró. Cedaceros, 8 y 10, entresuelo.

Lo recaudado hasta anteaayer para El Niño Descalzo es lo siguiente:

Suma anterior, 972 pesetas. Marqués de la Torreclilla, 10; D. Antonio López Francos, 2,50; D. José Luis López Francos, 2,50; doña Antonia y doña Concha Huete, 5; doña Emilia Pascual, 2; doña Luisa Santos, 1; doña Valentina Pérez, 5; don Policarpo Ruiz, 2; maestra y alumnas de la escuela nacional núm. 19, 26; D. Manuel Amillo, 5; D. Jorge Amillo, 5; D. Javier Amillo, 5; D. Esteban Durán, 5; D. Felipe Amillo, 1; D. Esteban Moreno, 1; D. José Alfaro, 0,50; una señora, 5; hijos de los marqueses de Amboago, 50; Srtas. Concha y Esperanza Mezquita, 5; Banco de Cartagena, 25; Tomasín Santa Cruz, 3,50; C. de A., 5; escuela nacional de niños núm. 52, 10,65; Los del Suizo, 7; escuela nacional de niños núm. 14, 36,55; ídem íd. de íd. núm. 47, 11,50; vizconde de San Enrique, 5; doña Jacoba Rincón, 2,50; doña Elisa Sanz y Rincón, 2,50; D. Antonio Vecino, 1; D. Rafael López Mora, 5; Rafael, Pilar, María de los Angeles y Josefina Frontin, 1; una persona caritativa, 2; D. Luis Sanz y señora, 10; unos niños, 5; escuela nacional de niñas número 66, 9.

Suma y sigue, 1.252,70 pesetas.

Con motivo de cumplirse el décimo aniversario de la muerte de D. Miguel de Schar y Salas, se han aplicado a su memoria todas las misas celebradas hoy en la iglesia de Santa Bárbara.

En la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real se han aplicado todas las misas ayer celebradas por el eterno descanso de D. Tomás Campuzano y Querol, agente de cambio y bolsa, que falleció el día 4 de enero de 1890.

Centro Asturiano.—El baile que debía celebrarse el domingo último ha sido aplazado para hoy miércoles, víspera de Reyes.

Se comunica también a los socios que los bailes sucesivos mensuales se verificarán el primer sábado de cada mes, en vez del domingo, como venía ocurriendo.

Centro de Instrucción Comercial.—Mañana jueves, a las nueve y media, tendrá lugar en este Centro la tradicional velada de Reyes, a la que podrán concurrir los señores socios y señoras que les acompañen.

Dirigirá el sexteto el profesor de las clases de Música del Centro, Sr. Mellizo Altamira.

El Carnaval en Barcelona

Nos comunican de Barcelona que nuevamente se ha reunido en el local de la Sociedad de Atracción de forasteros de aquella capital la Comisión artística, presidida por don Carlos Vázquez.

Dicha Comisión acordó elevar a la ejecutiva de los festejos, que habrá de constituirse dentro del corriente mes de enero, las siguientes proposiciones:

Que se adopten, en cuanto lo consientan los recursos económicos arbitrados, los proyectos de iluminación supletoria en el Paseo de Gracia y de construcción de tribunas en la misma vía, cuyo estudio fué confiado a los Sres. Triadó y Alarma, respectivamente.

Que se ofrezcan premios a los vecinos del Paseo de Gracia que durante la rúa tengan más antistáticamente adornados los balcones de sus pisos con tapicerías, flores, mantones de Manila, etc.

Que se nombre un Jurado de admisión de carrozas y distracciones que pretendan figurar en la rúa, con atribuciones para rechazar aquellos que contravengan los cánones del buen gusto, aparte de los que pugnen con los prin-

cipios de la moral ó hagan alusión a personajes ó hechos de la guerra europea, sin perjuicio de que pueda confiarse al propio Jurado la sanción de los proyectos de kioskos que se traten de instalar en dicho paseo de Gracia para la expenición de serpentinas, confeti, etc., ó recaudación de óbolos con destino a Sociedades benéficas.

Que se suprima la instalación a lo largo del paseo de las barreras y cercas cubiertas con percalina, que en calidad de palcos se construían en años anteriores, por razón de su efecto poco estético.

Que en el templete que se levanta en el cruce con la Gran Vía Diagonal se establezca la residencia del Carnestolendas, haciendo que su eligie presida la rúa y demás festejos que en aquel lugar se celebren.

Suprimir el arbitrio municipal que se impone a las máscaras y a los carruajes concurrentes a la rúa.

Que se concedan diplomas y emblemas a las máscaras, a los industriales y particulares constructores de carrozas, a los autores de los correspondientes proyectos y a los ejecutores de los mismos que hayan resultado premiados, con objeto de que puedan acreditar la referida distinción. Del dibujo de dichos diplomas y emblemas fué encargado el Sr. Cardunets.

Que se subvencione especialmente por el Ayuntamiento el baile de trajes que tiene en organización el Circulo Artístico, con objeto de que pueda revestir la mayor esplendor posible.

Finalmente, la Comisión encargó a los señores Vázquez y Cardunets el proyecto de la portada del programa de las fiestas del Carnaval, del cual se hará un profuso tiraje para ser repartido por toda España.

ENTRE OBREROS

DOS PUÑALADAS

Ayer ocurrió en las obras de la nueva Casa de Correos un sangriento suceso.

José Fronda y Francisco Quintela, albañiles, que trabajaban en dicho sitio, sostenían frecuentes disputas por cuestiones derivadas de asuntos del oficio.

Según Francisco, José le denunció a uno de los encargados como supuesto autor de la sustracción de herramientas del trabajo.

Ayer, momentos antes de salir de la obra, Francisco reclamó a José por lo que había hecho, creyendo que por ello le iban a despedir de la obra.

Comenzaron a discutir acaloradamente, y Francisco sacó una navaja, y con ella asestó dos golpes en el pecho a su compañero.

Varios albañiles acudieron en auxilio del herido, al que condujeron a la Casa de Socorro de Buenavista.

Los facultativos Sres. Torre Muniña y Palacios procedieron a practicarle la primera cura, apreciándole dos heridas, situadas en la parte anterosuperior del pecho, que, al parecer, no eran penetrantes.

Las lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

La Policía detuvo al agresor en el edificio de Correos, donde se encontraba aún.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Arenas.—Club Deportivo de Barcelona.

En el campo de Jolasetta de Bilbao jugaron el domingo el segundo match los Clubs citados.

A pesar del tiempo tan espléndido que hizo y la importancia del partido, asistió poco público.

Arbitro, el Sr. Azcoitia. Los equipos se alinearon en la siguiente forma:

Deportivo Español.—Ventura-Armet, Sampere-Malo, Pomés, Urgell-González, Josesta, Armet, López, Bergess.

Arenas Club.—Jaurregui-Vallina, Ormaechea-Fernández, Rica, Peña-Sesumaga, Chácho, Barturen, Muñoz y Peña.

Comenzó el partido dominando el Arenas, y poco después de empezar tiró un corner a su favor, centrándolo bien Sesunaga, pero sin resultado.

Usobay, del Barcelona, y antiguo jugador del Arenas, hizo una bonita arrancada, terminando en corner. Lo sacó admirablemente Armet sin consecuencias.

El Arenas continuó dominando, pero las defensas catalanas, que estaban jugando muy bien, desbarataban toda combinación.

El juego se hizo movido, resultando entretenido por el afán con que todos jugaban.

Después de un golpe franco contra el Español, parándole muy bien el portero, terminó el primer tiempo.

El segundo empezó con una arrancada del Arenas, y tras una serie de pases en la boca del goal, termina por entrar el balón en la red a consecuencia de un rebote contra el portero en una salida de éste.

Continuó dominando el Arenas, avanzando algunas veces los catalanes con peligro para la puerta costera.

Barturen hizo una arrancada soberbia, quien después de anular a todas las defensas, saltó fuera.

Los catalanes realizaron un gran avance, que terminó en un centro del exterior derecha, cayendo en la boca del goal. Las defensas del Arenas impidieron rematar la jugada.

Los catalanes comenzaron a dominar tirando tres stats en pocos minutos, sin conseguir marcar.

Terminó el partido con el dominio de los catalanes, que a todo trance querían empatar, habiendo ganado el Arenas por un goal a cero.

CICLISMO

Carrera de veteranos.

Se ha celebrado con gran éxito la anunciada carrera de veteranos, organizada por el Sport Ciclista Catalá, sobre un recorrido de 50 kilómetros (Sarrriá-Castelldefels-Sarrriá).

En la prueba tomaron parte veinte conve-

dores de las dos categorías de más de cuarenta años y de más de treinta. Efectuaron todos la carrera sin incidentes, llegando por este orden:

1.º, F. Cobeña, en una hora y 45 minutos; 2.º, W. García; 3.º, O. Borrás; 4.º, P. Pujol; 5.º, R. Closa, y 6.º, M. Closa, A. Closa y F. Castellá.

La clasificación por categorías es como sigue:

Categoría de más de cuarenta años: 1.º, Tobeña, en una hora y 45 minutos; 2.º, W. García, en una hora y 55 minutos; 3.º, P. Pujol, y 4.º, José Jemes.

Categoría de más de treinta años: 1.º, O. Borrás, en dos horas; 2.º, R. Closa, en dos horas y 9 minutos; 3.º, U. Closa; 4.º, A. Closa; 5.º, F. Castellá, y 6.º, J. Parrellada.

TELEGRAFOS

Día 3 de enero de 1916.

Telegramas cursados por el Gabinete central, 21.444.

Líneas francas. Servicio corriente.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Julián, Cuartel Montaña, Wad-Rás.—Juan Ortiz, Velázquez, 12.—Alvaro Fernández, Pelayo, 70.—Bernardo Pozas, San Bernardo, 50, pral.—Ruiz del Castillo, Alfonso XII.—Crispín Frutos, Gobierno militar.—Enrique Morales, casa marquesa Villanueva.—Carlos Santos, Carmen, 88.—Ambrosio Cruz, Juan de Dios, 7.—Dorooteo Quintana, sin señas.—Luna, Conde de Barajas, 2, 3.º.—Bandariz, Atocha, 66.—Hipólita Quiñes, sin señas.—Gregorio Pérez, Paseo Prado, 30.—Marquesa de San Vicente, Castellana, 42.—Juana Rodríguez, Montesquiza, 12.—Vicente Marín, Pelayo 240.—Núñez Butrón, Magdalena, 20.—Eugenia Monllor, paseo Santa María de la Cabeza.—Philippe Rubens, sin señas.—Antonia Franco, Princesa 82.—Telesforo M. Lozano, sin señas.—Lorente, oficial Intervención, ministerio de la Guerra.—Manuel Conde, Valverde, 14.—Sánchez Cabezas, Alcalá, 339.—Dominguez Alfonso, Gonzalo de Córdoba, 20.—Antonio Dominguez Alfonso, Gonzalo de Córdoba, 25.

ACADEMIA DE LA HISTORIA

A la sesión celebrada el último día del año 1915, en la Academia de la Historia, asistieron, además de los numerarios, como correspondientes el obispo de San Luis del Potosí, el doctor Yahuda y el padre Noval.

El doctor Yahuda pronunció un elocuente discurso para dar gracias a la Academia por el interés que ha mostrado en la creación de la cátedra de Literatura y lengua rabinica en la Universidad Central, y en su nombramiento para dicha cátedra.

Dijo que la fundación de estos estudios, casi exclusivamente se debe a la iniciativa y a la perseverancia del padre Fita, a quien elogió, haciendo resaltar el prestigio que su nombre alcanza en todo el mundo científico, siendo más conocido, si cabe, en los altos centros educativos de todo el Continente que en su propia patria.

Aprovechando ser el 31 de diciembre día en que el padre Fita ha cumplido los ochenta años de su edad, como homenaje al gran sabio español presentó las papeletas para una bibliografía general de sus obras y escritos, la cual, por acuerdo de la Academia, se publicará en su «Boletín», y se hará además una tirada aparte para vulgarizarla y hacerla asequible a los estudiosos.

El padre Fita, al dar las gracias, hizo un admirable discurso de profunda erudición para demostrar la importancia que para la Historia de España tiene el perfecto conocimiento de los judíos, que durante tantos siglos convivieron con nosotros, y de los que tantos monumentos nos quedan de su cultura en nuestro país.

La adquisición del doctor Yahuda para España no se limita a las enseñanzas que ha de dar en su cátedra de la Universidad Central, sino que ya con el mismo padre Fita y con los Sres. Codera y Rivera, colabora en la obra del «Corpus hispanicum inscriptionum semiticoarum», que la Academia publicará, poniéndonos al nivel que sólo han alcanzado Alemania y Francia en esta materia.

Se presentaron varios libros y dos propuestas de correspondientes y se tomaron acuerdos de gran alcance respecto a la llamada fundación del barón de Santa Cruz de Caserta, que procede del año 1784, y en que intervino el Rey Carlos III, con su amor a esta Academia.

EN VALENCIA

Un Centro de madrileños

Para el día 8 del actual se ha señalado la inauguración del Centro de Hijos de Madrid que preside D. Manuel Vargas, secundado por otro entusiasta madrileño, D. Ricardo Diaz.

El acto inaugural va a revestir el carácter de solemnidad, y a él asistirán, invitados expresamente por los Sres. Vargas y Diaz, que vinieron a Madrid en representación del Centro con tal objeto, el alcalde de la corte, señor Ruiz Jiménez, el secretario general del Ayuntamiento, D. Francisco Ruano y los concejales Sres. Casero, Herrera, Blanco Parrondo y Morayta, y el presidente y secretario del Centro de Hijos de Madrid en esta corte, señores Dorado y Fau de Casajuana.

En la festividad se leerán cuartillas dedicadas a los madrileños de Valencia por D. Jacinto Benavente, D. Tomás Luceño y D. Pedro de Répide, que no pueden honrar la fiesta con su presencia por retenerles aquí ineludibles deberes.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Ultima hora

A beneficio de la Cruz Roja británica.

VIGO. (Martes, noche.) Hoy se ha inaugurado la tómbola a beneficio de la Cruz Roja británica.

Ha sido organizada por la colonia inglesa, con la cooperación de las damas de la localidad.

La tómbola está instalada en el comedor del hotel Continental, que ha sido engalanado con las banderas española é inglesa.

De la venta de las papeletas de la rúa están encargadas señoritas, que obsequian a cuantos las visitan con té y dulces.

Tanto las señoritas inglesas como las españolas visten el uniforme de enfermera de la Cruz Roja británica.

Hallazgo de una barca.

VIGO. (Martes, noche.) Hallándose pescando el vapor Cielo a pocas millas de la desembocadura del río Miño, ha encontrado una barcaza de hierro, con varios tanques, al parecer llenos de petróleo.

Sin duda esta barcaza la remolcaba algún vapor que tuvo que abandonarla por causa del temporal.

A ambos costados tiene la inscripción X-17, sin más nombre ni indicación.

Además de los tanques, contiene un bote y dos banderas inglesas.

Las autoridades de Marina han intervenido el hallazgo.

Gestionando la solución.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El gobernador civil accidental ha celebrado una conferencia con el presidente del Consejo de Administración y con el gerente de la fábrica de la Unión Cerrajería de Mondragón. Estos mostráronse dispuestos a llegar a una solución, aunque anunciaron que se cerrará la fábrica, cumpliendo el acuerdo del Consejo, caso de que el conflicto no se resuelva.

Obrero ahogado.

Descargando un vapor en el muelle, cayóse al agua Isidoro Rebelo, pereciendo ahogado.

Otra carta de Maura.

VALENCIA. (Martes, noche.) El barón de Valbert, jefe de los mauristas valencianos, ha recibido una carta de D. Antonio Maura, agradeciéndole el telegrama que le dirigieron a raíz del banquete que se celebró en honor de los Sres. Ossorio y Barreto.

En la carta dice el Sr. Maura que, continuando con perseverancia el perfeccionamiento de la organización, el triunfo es seguro, porque las ideas mauristas tienen arraigo en el país.

El problema está en movilizar toda la opinión que quede esterilizada por su inercia.

Asamblea arrocera.

Aumenta el entusiasmo por la organización de la Asamblea arrocera.

Asistirán a ella Comisiones de los Ayuntamientos de los pueblos interesados en el asunto; los Sres. Amposta y Tortosa, representantes de los Sindicatos; los diputados a Cortes Sres. Domingo, Kindelán y Nougues, y el senador Sr. Mencheta.

Un mitin.

BARCELONA. (Martes, noche.) Los descargadores de cereales del puerto han celebrado un mitin para dar cuenta de las bases propuestas por los patronos.

Consisten éstas en conceder un aumento de una peseta diaria en el jornal y el reconocimiento de la Sociedad obrera.

Fueron aceptadas estas bases, acordando reanudar mañana el trabajo.

Pidiendo aumento de jornal.

Los obreros de hilados de tejidos también se han reunido, acordando pedir un 10 por 100 de aumento de jornal.

El domingo se reunirán nuevamente para ratificar la petición, que ya ha sido formulada a los patronos.

Un muerto y un herido.

ALICANTE. (Martes, noche.) Cerca de Hondón de las Nieves, en la carretera de Novelda, al caserío de la Roma, cayó por un terraplén el carro que guiaba Juan Verda Vicente, quien resultó muerto.

En el carro iba también un joven de quince años, llamado Plácido Pérez Nava, que se fracturó una pierna y se causó varias contusiones.

Ambos iban durmiendo sobre el carro al ocurrir el desgraciado accidente.

Contra una real orden.

VALENCIA. (Martes, noche.) Los periódicos arremeten contra el ministro de Hacienda, Sr. Urzaiz, con motivo de la real orden imponiendo un gravamen sobre la exportación del arroz y permitiendo la libre importación del mismo.

En los pueblos interesados cuando la indignación contra esta medida, que arruinará a la agricultura valenciana, ya agonizante por falta de exportación de naranja.

Contra un concejal.

La Audiencia ha dictado auto de procesamiento contra el concejal tradicionalista, director de «El Diario de Valencia», D. Martín Mengol, como resultado de la vista en que se vió la denuncia formulada contra dicho periódico por un artículo comentando las elecciones provinciales de Castellón en defensa del candidato tradicionalista Sr. Bellido.

Este procesamiento crea una situación difícil a la coalición monárquica del Ayuntamiento, que sólo tiene un voto más sobre los republicanos.

CULTOS PARA EL DIA 5

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés; a las ocho, se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cuatro, se cantarán vísperas, y a continuación, estación, rosario, pater y reserva.

La misa y oficio son de la vigilia de la Epifanía, rito semidoble, color blanco.

Víspera de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en las Monjas Vallenses y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Flamencos.

Esperitismo Sinto, Adoración nocturna.—Turno: Beato Juan de Ribera.

AVISOS UTILES

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco con pulverizador, 9 ptas. Sin pulverizador, 3 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9. Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50



SEÑORITA educada y con buenas referencias desea acompañar a señoritas ó niños. Darán razón Augusto Figueroa, 9, portería.

LOS que tengan TOS

¡tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán! Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel é higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquiza, 5.

HOTEL RITZ

GRAN FIESTA DE REYES

Día 6 de enero, á las 9

COMIDA Y BAILE

TOMBOLA GRATUITA

(Ofrecida por los proveedores de la Casa)

GRAN APOTEOSIS A LAS 12

Viernes día 7

Gran fiesta infantil por la

tarde. Después de la adoración

de los Reyes Magos, se repartirán juguetes.

SON MUY elegantes los carnets que

ta del Sol (núm. 15) están repartiendo entre

su distinguida clientela, teniendo entendido

que en breve comenzará el reparto semanal

de globos para los niños.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—8,30 (2.º de abono), Moisés.

PRINCESA.—9,45 (beneficio de los Sres. Alvarez Quintero). Función extraordinaria y fiesta de abono (especial, á precios especiales). El Duque de Al.

ESPAÑOL.—6, El velón de Luena.—40 (8.º de abono, popular, beneficio de D. Pedro Muñoz Seca), El rollo de la Jarosa y Chiquita y bolla.

COMEDIA.—10, La propia estimación.

LARA.—6,30 (doble), Fantasmas (dos actos).—10,15 El bastón de alcalde (dos actos, cuatro cuadros) y Crispín y su compadre.

APOL.—10,45 (beneficio de los Sres. Alarcón y Quintero). Función extraordinaria y fiesta de abono (especial, á precios especiales). El Duque de Al.

ZARZUELA.—8,30 y 10,30. Las mujeres de teatro.

COMICO.—8 (repetición de la inocentada), 1.º, La casa de Quirós (dos actos), 2.º, Eña de postales de Loro y Chiquito y 3.º, Inocentada final.—10,15, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós (dos actos).

ESLAVA.—6 (doble), La señorita Capricho (tres actos).—10,30 (doble), El capricho de las damas (tres actos).

NOVEDADES.—4,30 (beneficio para la hija de uno de los más célebres autores españoles, D. La zarzuela en un acto Los puros años, 2.º, La notable cupletista Manolita Rosales, 3.º, Los notables excéntricos Los Mingorances, 6, El siglo de oro.—7,15, La Famosa.—9,15, Primer amor.—10,15, Con permiso de Romanones.—11,45, Cine Fantomas.

MARTIN.—8 (doble), La Mulata (tres actos).—9,30 (sección), Las alegres colegialas (tres actos).—10,30 (doble), Los Quilceros (

LEGÍTIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4.741. TELEGRAMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN



WERLE & C. SUCESORES DE VEUVE CLICQUOT PONSARDIN

VENDE EL CHAMPAGNE ÚNICO DE LAS AFAMADAS VIÑAS DE SU PROPIEDAD

JUGUETES

Lo más interesante de estos días es visitar la Casa Thomas, Sevilla, 3, por el brillante aspecto que presenta con la infinidad de personas que acuden a ella para comprar Juguetes y Cositas para regalos. Como es sabido, los precios son muy convenientes y siempre hay novedades.



TESORO DEL ESTÓMAGO

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGÁSTRICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exigir siempre la marca registrada.—De venta en las mejores farmacias.

Academia BARBEITO

SAN MARCOS, 36 y 38.—(Estudio.)
Dedicada exclusivamente a la enseñanza de los dibujos que se exigen para el ingreso en las Escuelas especiales de Ingenieros y Academias Militares.
Las clases empezarán el día 10 del corriente.
Pídanse reglamentos a D. Eduardo Barbeito, calle de Ferraz, número 92.—Madrid.

REEMPLAZO DE 1915

A los reclusos que se han de incorporar a filas en todas las zonas de España se ofrecen sustitutos para servir por ellos en AFRICA.—Precios y condiciones, dirigirse a Manuel Castanera, agente matriculado.—VENTURA DE LA VEGA, 4.—MADRID.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de enero, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 12 de Bilbao y Santander, el día 13 de Gijón, el día 14 de Coruña, el día 15 de Vigo, el día 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana y Veracruz.—Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para

MELILLA—CUBA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

CAMAS

La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inglés inalterable, es la sociedad: Fábrica, DORADAS, Cabana, 34.

ORO, piedras preciosas y alhajas para deshacer compra

El Trust Jovino.—Puerta del Sol, 11 y 12, 8ª edición tercera, alhajas de ocasión.

NEGOCIO

Cada 100.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guenter. Preciados, 7, pral. 9ª y 4ª. Casa fundada 1880

JUGUETES FINOS

lentos con bombones y caramelos de 'La Bombonera', son los preferidos de los niños. 2, Sevilla, 2

CANARIOS FLAUTAS

Buenos cantores. Perros lúlus grises.—CAPRANI.—Plaza de Santa Ana, 5.

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas, del Monte, aunque estén empeladas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9

JUGUETES

Variado surtido, precios muy económicos. R. Mas. Conde de Xiquena, 6.

JUGUETES

Precios módicos. Puebla, 6.

AYUDANTES

para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

Compañía General de Coches de Lujo

Desde el día 5 del corriente se pagará el cupón número 23, vencimiento 1.º del actual, de las obligaciones de esta Compañía, en la Caja del Banco Hispano Americano.—Madrid, 3 enero de 1916.—EL ADMINISTRADOR.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor ALICANTE saldrá el día 7 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá de Barcelona con escalas en Valencia, Alicante y Cádiz para Tanager, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

CARMEN DOMINGO

Enseñanza de canto. Clases especiales para señoritas.—FOZAS, 7 y 9, 2.º

Automóviles baratos

Mors 10-12 HP. landaulet, casi nuevo.—Renault 14-20, torpedo, doble faeton. Faencarral, núm. 134.

¡REYES!

TRAJES Y GABANES PRECIOSOS MODELOS Imperial, 22, y Toledo, 17.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARTINO DE LAGASSE

combaten victoriosamente: RESFRIADOS, TOS, GRIPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORES de GARGANTA.

En todas Farmacias

Jugueteros

variados y baratísimos.—PEZ, 1, BAZAR.

NEGOCIO

Cada 3.000 ptas. rentan 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Inf. gratis. Santiago, 1, 2.º de 1 a 8.

Aviso

El antiguo despacho de chocolates, cafés, etcétera, de la plaza de Santa Ana, número 17, se ha trasladado al 12 de dicha plaza.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5, y P.º MAYOR, 31. Tel.º 2.241

UNIFORMES

negros, don.º, 7 y 9 ptas, de lana, paño y jerga, 12, 14 y 17. LA GLORIA, Hortaleza, 5

ATENCION

Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

KEFIR

SE RESUMEN EN LA INDIA.—12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4542

ROSCONES DE REYES

con sorpresa de monedas oro, plata y participaciones de lotería en el número 22.858 del sorteo del 11 actual.

LA VIENESA C. Recoletos, 4; Serrano, 54; Postas, 4; San Marcos, 26, y Fernando VI, 10.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA); FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22. BARCELONA

Apartado de Correos 165.—Teléfono 978. Telegramas..... } BACHSPAPEL Telefonemas..... }

JONASIL

CUTIS DIVINO

Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS

Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado a causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Colpel.

Al por mayor: Pérez, Martin y Compañía y Martin y Durán.—Madrid.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallées Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Vallées—Canteras

Teléfono 1.298. Teléfono 1.298.

PRECIOS

800 kilos de yeso negro corriente	9,25
100 id. id. especial	9,25
Quintal id. blanco	1,25

Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.621

Molinos - Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA



SEPTIMO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Francisco de Turnes Y BAUTISTA

Que falleció en San Sebastián (Guipúzcoa) EL DÍA 6 DE ENERO DE 1909

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

La familia ruega a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y tenerle presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en la parroquia de San Luis, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)